

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا ۝ الَّذِي لَهُ مَلَأُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَلَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا وَلَمْ يَكُن لَّهُ شَرِيكٌ فِي الْمُلْكِ وَخَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ فَقَدَرَهُ تَقْدِيرًا ۝ وَاتَّخَذُ مِنْ دُونِهِ إِلَهًا لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَهُمْ يُخْلَقُونَ وَلَا يَمْلِكُونَ لِأَنْفُسِهِمْ ضَرًّا وَلَا نَفْعًا وَلَا يَمْلِكُونَ مَوْتًا وَلَا حَيَاةً وَلَا نُشُورًا ۝ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِنْ هَذَا إِلَّا إِفْكٌ افْتَرَاهُ وَأَعَانَهُ عَلَيْهِ قَوْمٌ آخَرُونَ فَقَدْ جَاءَ ظُلْمًا وَزُورًا وَقَالُوا أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ ۝ اکتبجافی تملی علیہ بکرہ واصلًا ۝

اللہ کے نام سے شروع جو نہایت مہربان رحم والا

بڑی برکت والا ہے وہ کہ جس نے انارا قرآن اپنے بندہ پر جو سارے جہان کو ڈر سنانے والا ہے وہ جس کے لئے ہے آسمانوں اور زمین کی بادشاہت اور اس نے اختیار نہ فرمایا بچہ اور اس کی سلطنت میں کوئی سا جھوٹ نہیں اس نے ہر چیز پیدا کر کے عیب اندازہ پر رکھی ہے اور لوگوں نے اس کے سوا اللہ خدا محسوس کیا کہ وہ کچھ نہیں بناتے اور خود پیدا کئے گئے ہیں اور خود اپنی جانوں کے بھلے بے کے مالک نہیں اور نہ مرنے کا اختیار اور نہ جننے کا نہ اٹھنے کا ہے اور کافر بولے یہ تو نہیں مگر وہی مہربان جو انہوں نے بنا لیا ہے اور اس پر اور لوگوں نے انہیں درد دیا ہے بیشک وہ ظالم اور جھوٹ پر آئے اور لوگ انہوں کی کہانیاں ہیں جو انہوں نے لکھ لی ہیں تو وہ ان پر صبح و شام پڑھی جاتی ہیں ہے

(۲۵/۱ آتہ ۵۰ کنز الایمان - ۶)

۱۔ تبارک ای فعل ہے جو اللہ تعالیٰ کی ذات کے لئے مخصوص ہے۔ نیز فعل ہونے کا باوجود اس کے دیگر شقیات نہیں بنتے مثلاً سفارح، اہم فعل۔ یہ برکت سے ما فوز ہے جس کا معنی خیر و نفع رسانا ہی زیادتی اس کے تبارک کا معنی ہے۔ زیاد خیرہ و عطاء، کثیر (بجر) اس کا خیر اور جو دو عطا بہت زیادہ ہے۔ اس کے فیوض سرمدی اور ہر گاہ لافسائی کا سرچشمہ یہ صحیفہ ہر اہل بیت ہے۔ اس کتاب کی روشنی سے عرصہ حیات کے سارے گوشے گلگستا رہے ہیں۔

اس کے نزول سے حق و باطل میں اختلاف و التباس کا دور ختم ہو گیا۔ اس کے یہاں قرآن کی یہی صفت کہ ہر امر مان ہے یہ
 کی تھی ہے۔ اس کا نزول اس سبب کامل پر ہوا جہاں عبودیت کی انتہا چاہی ہے کیوں کہ یہاں اللہ سے سخن سرگشتوں اور
 مساندین کی طرف ہے اس کے یہاں حضور کی صفت نذیر میں کا بیان ہی ساری تھا۔ للعالمین کے لفظ سے واضح ہوا
 کہ حضور کی نبوت در ساری ا مکان و زمان کی حدود سے آشنا نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے سوا کائنات کی پستیوں
 اور بلندیوں میں جو کچھ ہے سب کے لئے آپ رسول ہیں اور حبیب ہیں عالم ہر قرار ہے، "ما حضور کی اسات کا ہر جم پر آمنا ہے" (۱)
 ۲۔ "وہ اللہ کہ اسی کا آئمہ اور آساؤں اور نذیر میں ہے اور اس نے (اپنے لئے) کوئی بی اختیار نہیں کیا اور
 نہ ہی حکومت میں کوئی اس کا ساتھ ہے جب کہ محوسی اور شوبہ والے کہتے ہیں (محوسی اور شوبہ فرقے والے دو خالق
 مانتے ہیں ایک خیر اور بعد ل کا دوسرا شر اور ہر الی کا۔ محوسی اولی خالق اور نذر اور دوسرے کو ام میں کہتے ہیں)
 اس آیت میں اللہ نے اپنے لئے آئمہ اور مطلق ہونے کا اظہار فرمایا ہے۔ اور اس نے ہر چیز میں الی یعنی ایک خاص
 انداز سے کائنات ہر چیز کو شستی سے ہستی میں لایا مثلاً انسان کو خاص مادہ سے مخصوص معنی شکل دے کر
 پیدا کیا۔ پھر سب کا اللہ اللہ اللہ اللہ یعنی اس کو تفسیک بنایا جو خواص و افعال اس میں یہ اگرنا مقصود
 تھا اس کے مطابق اس چیز میں تخلیق مصلحت میں آ کر وہی جیسے ان میں فہم اور ان کو خود نذر اور نذیر
 نوع در نوع صنعتوں کے اختراع اور ڈٹاؤں افعال و اعمال میں آ کر نے کی مصلحت میں آ کر وہی یا یہ مطلب ہے کہ
 بعض مقرر وقت تک باقی رکھنا اس کے لئے قصد کر دیا۔ بعض علماء نے قدر کا یہ مطلب بیان کیا ہے کہ
 اللہ نے ہر چیز کے لئے مدت زندگی مقرر اور رزق پہلے ہی سے قدر کر دیا۔ اب (اس دنیا میں آ کر) یہ چیزوں
 چیز میں تخلیق کے مطابق ہر الی (اللہ کے اندازہ تخلیق کے خلاف نہیں ہو سکتی) (تفسیر منہجی)
 ۳۔ لوگوں نے غلط توہمات سے خدا کے سوا اور معبود بنا لیے ہیں کہ جو کچھ بھی پیدا نہیں کر سکتے بلکہ خود
 پیدا کرتے ہیں اور خدا کے لئے یہ بات ضرور ہے کہ وہ پیدا کرتا ہے اور اس کو کسی نے پیدا نہ کیا ہے اس سے
 براہ کر یہ کہ خاص اپنے نفع و نقصان کا بھی تو انہیں اختیار نہیں اور نہ کسی کو بنا سکتے ہیں نہ جلا سکتے ہیں (۱)
 ۴۔ اور کیا ان جمعاء زمانہ لوگوں نے جو قبلہ اور ذہنی کا فر ہیں کہ یہ قرآن اللہ کا کلام نہیں یہ تودہ دماغی غلط
 بیانی ہے جس کو اس نے فی دنیا لیا ہے مگر یہی سے نصرت ہوا اور اللہ نے اس میں امداد و توفیق میں فرمایا
 اور ان کے چند ساتھیوں نے یہ بات پھیلانی اور کج ہر کار سے بابت لکھنا پھر مایہ لکھ قرآنی صلح

آنحضرت کی قبول نہ کر سکا نہ حضور اعراب نہ حضور عجم اور یہ بھی کہتے ہیں کہ قرآن ثبات میں اس مدعی نبوت کی مدد و اعانت ایک دوسری قوم کا چند ٹکٹ بھی کرتے ہیں۔ (اشرف القاسمی)

۵۔ یہی شرکین یہ بھی کہتے ہیں کہ جیسے رسم و اسفندیار کے قلعے کہانیاں عام کنوئیں میں لگے ملتے ہیں ایسے ہی قرآن کریم میں کہانیاں قلعے میں جنہیں نہ ہی زنگ زدہ دیا گیا ہے (نور العرمان)

لغوی اشارے * تبارک: وہ بہت برکت والا ہے، وہ بڑا برکت والا ہے تبارک سے جس کے معنی بابرکت ہونے کے ہیں * فرقان: فرقان مصدر بھی ہے یعنی الگ الگ کرنا، حق کو باطل سے جدا کرنا اور صیغہ صفت بھی ہے یعنی حق کو باطل سے الگ کر دینے والے، قرآن مجید، کوراث، دلیل و حجت، وہ ذر جس سے حق و باطل میں ایسا زبردست، صیب بہر گادن، حجرات * **تَعْدِيْرًا**: تقدیر، اندازہ کرنا۔ (نساء التوراث)

معنیات مزید * بہت برکت والا ہے اللہ تعالیٰ جس نے اپنے عبد کامل محبوب خاتم النبیین محمد مصطفیٰ ^{صلی اللہ علیہ وسلم} کے سینہ اطہر پر ایسا کلام یا یک فرقان یعنی قرآن مازل فرمایا تاکہ وہ تمام نبیوں کے لئے آتمی بخشے والا ہو جائے * اللہ تعالیٰ ہی کی سلطنت و فرماندائی ہے تمام آسمانوں اور زمین پر اس کی شان سبحان ہے وہ اولاد سے پاک ہے اور نہ اس کی قدرت و حکمرانی ہی کوئی اس کا شریک ہے ^{عظیم شہ} جھے دار ہے وہ تمام کائنات کا خالق ہے اس پر ایک کو خاص اندازہ سے جو دیکھتا * شرکین نے معبود حقیقی اللہ تعالیٰ کے سوا حق کو باطل سمجھ کر تبارک کے ان معبودان باطل کا حال یہ ہے کہ وہ کبھی حیرت کو پیدا نہیں کر سکتے بلکہ وہ خود پیدا کئے جاتے ہیں وہ اتنے بے بس ہے اختیار ہی کہ خود اپنی جان کے نفع و نقصان پر ہم اختیار نہیں رکھتے نہ ان کا اپنی قسمت تاجر ہے نہ حیات پر اور نہ وہ دوبارہ زندہ ہونے کا بارے مالک ہیں * کفار و معاندین حق نے کہا کہ یہ کلام خود ان کا بنا یا برابرے خود ساختہ ہے اس سے میں اور دوزخوں نے بھی ان کی اعانت کی ہے۔ درحقیقت یہ کفار و شرکین بہت بُری زبانوں پر علم اور سرنامہ کذب کے شکار و ترسکے ہوئے ہیں * کفار و معاندین نے یہ بھی کہا کہ یہ گزشتہ برس دوزخوں کے ثبات پر ہے قلعے کہانیاں ہیں جو تحریم کر دیا گیا ہے یہ کہیں انہی کو صبح و شام رات دن ان کے سامنے لکھا جڑھا جاتے ہیں۔

قُلْ أَنْزَلَهُ الَّذِي يَعْلَمُ السِّرَّ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ إِنَّهُ كَانَ غَفُورًا رَحِيمًا ۝
 وَقَالُوا مَا لَ هَذَا الرَّسُولِ يَأْكُلُ الطَّعَامَ وَيَمْشِي فِي الْأَسْوَاقِ لَوْلَا أَنْزَلَ
 إِلَيْهِ مَلَكٌ فَيَكُونُ مَعَهُ نَذِيرًا ۝ أَوْ يُنَزَّلُ عَلَيْنَا سُلَاطِينٌ فَأَنزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً
 بِقَدَرٍ فَأَنزَلْنَا عَلَيْكَ الْحَقْلَ وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۝ وَقَالَ الظَّالِمُونَ إِنَّا تَسْتَحِينُ إِلَّا رَجُلًا مَسْحُورًا ۝ أَنْظِرْ
 كَيْفَ ضَرَبُوا لَكَ الْأَمْثَالَ فَضَلُّوا فَلَا يَسْتَطِيعُونَ سَبِيلًا ۝ تَبَارَكَ الَّذِي
 إِن شَاءَ جَعَلَ لَكَ خَيْرًا مِمَّنْ ذَلِكُمْ جَبَّ جَبَّ تَجَرَّتْ مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ ۝
 يَجْعَلُ لَكَ قُصُورًا ۝ بَلْ كَذَّبُوا بِالسَّاعَةِ وَأَعْتَدْنَا لِمَنْ كَذَّبَ بِالسَّاءِ
 سَعِيرًا ۝ إِذَا رَأَيْتَهُمْ مِنْ مَكَانٍ بَعِيدٍ سَمِعُوا الْحَاقِلِينَ بِمَنْزِلِهِمْ ۝

(اے نبی آپ) کہہ دو کہ اس کو تو اس نے نازل کیا ہے جو آسمانوں اور زمین کی مخفی باتیں جانتا ہے جسے وہ
 نچھتے والے مہربان ہے (جو فوراً سزا نہیں دیتا) * (شکر یہ کہ) کہتے ہیں اس رسول کو کیا ہوا جو کھانا کھاتا
 اور بازاروں میں پھرتا ہے اس کے پاس کوئی فرشتہ نہیں بھیج دیا تاکہ اس کے ساتھ وہ بھی درسا یا کرے تاکہ
 یا اس کے پاس کوئی خزانہ آ پڑتا یا اس کے لئے کوئی باغ برپا کر جس سے وہ کھایا کرتا اور ظالموں نے (یہ بھی
 کہہ دیا کہ تم تو بس ایک شخص کے تابع ہو گئے ہو کہ جس پر سچو لیا گیا ہے * (اے نبی) دیکھو تو تمہارے لئے
 کسی شایس بیان کرتے ہیں ۴۴ عبد اللہ انہوں نے تمہاری نسبت کو محبوب سمجھ لیا ہے اور ہم نے بھی تمہاری نسبت کے جھٹلانے
 والے کے لئے دو رخ ہی تیار کر رکھے ہیں * جب وہ ان شکروں کو دور سے دیکھے گی (تو جوش میں آئے گی)
 یہ اس کے جوش و خروش کا آواز سنیں گے * (۲۵/۶ تا ۱۲ * ت: حسانی)
 ۶۔ (اے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! ان کافروں سے) کہہ دیجئے قرآن تو اس (خدا خان کمانست)
 نے اتارا ہے جو آسمانوں اور زمین کی چھپی بات (غیب کی باتیں) جانتا ہے جسے کسوٹی پر اچھٹنے والا مہربان
 ہے۔ ورنہ اس نے ادنیٰ اور ذلیل دروازے کی سزا دی جو تم نے اس کے حکم اور اس کے نبی (القرآن) سے
 کر کے ہو تم یہ فوراً عذاب کہتا

۴۴ میں وہ ذرا سے گراؤم سے کہ اس نے بھی نہیں پائے کہ اس کا

(تفسیر حصہ ۱۱)

۷۔ اپنی باتوں کی بے سرور پائی ان پر کلمہ بھاری تھی وہ اپنے دل کی گہرائیوں میں خوب جانتے تھے کہ ان کا یہ بہیمانہ ترانیاں کئی خرد مند کو متاثر نہیں کر سکیں گی اور ان کی اس فوجاً آرائی سے دگر اس دینِ حق سے مستغفر نہیں ہوں گے اس لئے انہوں نے پختہ پختہ ابدالا اور کہنے سے یہ عجیب رسول ہے ہمارا کی طرح کھانا پینا ہے بازاروں میں چلتا پھرتا ہے۔ نہ اس کے ساتھ کوئی رشتہ پرانا ہے جو ان کو تباہ کرے خدا کا رسول ہے اگر تم نے ان کی پیروی نہ کی تو ہلاک ہو کر جاؤ گے۔ آئیگیس بنا کر کے ہم ایسے شخص کو کیسے رسول تسلیم کریں۔ (تفسیر القرآن)

۸۔ باغیچے سے انہیں کوئی خزانہ مل جاتا ہاں ان کا کوئی باغ پرنا جس سے وہ کھاتے (مالداروں کی طرح) اور ظالم بولے (سلاؤں سے) تم تو پیروں نہیں کرتے مگر اگر ایسے مرد کی جس پر جاؤ ہوا (ایسی طرح کی ناساب بیسودہ باتیں انہوں نے کیں) (کنز الدیان حاشیہ)

۹۔ (اے محبوب محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) آپ دیکھیے یہ آپ کے کسی عجیب عجیب باتیں بیان کر رہے ہیں انہیں اشباہ یعنی انہوں نے آپ کو ان ترانہ دازوں اور بیسودہ قہقہہ بیان کرنے والوں کی طرح قرار دے رکھا ہے اور (کہیں) سحر زدہ لوگوں کی طرح کہتے ہیں اور کبھی رشتے پرنا یا بادشاہ ہونے کے مدعی کی طرح بیان کرتے ہیں کیسے نکلے ہیں رشتہ کا کھانا کھانا بازاروں میں گھومنا ناممکن ہے بادشاہ نیز دولت مندوں کے پاس فرزانہ باغات پرنا چاہیے * پس (دیکھو یہ کس طرح) گراہ رہتے ہیں (آپ کے راستہ حق ہی اور پیماہن نبوت کے لئے چاہتا چاہئے تھا کہ) انہی دغلیوں سے مصوم لہوتے ہیں اور ان کے پاس وحی آپ اور انہیں صحیحاً دے جاتے ہیں * اب ان کو بدعت کا راستہ نہیں مل سکتا (کیوں کہ ان کا) کلام ہی سنا قص اور ساقط الاعتبار ہے۔ (تفسیر ضمیمہ لا)

۱۰۔ یہ کافر تو صرف ایک ہی باغ بیسی کی آپ کے لئے فرمائش کر رہے ہیں ہاں مشیت تکوینی اور ہوتی تو ہم تو اس سے کہیں کہیں بڑھ کر چیزیں آپ کو بھیجیں اور اللہ دے دے کئی باغ و قصور جزیرہ (تفسیر تفسیر) ۱۱۔ بلکہ یہ دت و قیامت کے خاتم ہونے کو دعوت سمجھ رہے ہیں اور ہم نے ایسے شخص کو سزا دے کے جو قیامت کو دعوت سمجھے دوزخ کی آگ تیار کر رکھی ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۱۲۔ حضرت ابن عباسؓ نے کہا جب حبیبی کو گھسیٹ کر حبیبی کی طرف لایا جاتا تو وہ اس طرح جھنجھکتا ہے جس طرح خمر جو کو دیکھ کر جھینٹا ہے اور غیر ایسی جھو جھوئی لے گا کہ جو خمر زدہ پر جاتی ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

لغوی اشارے * **سیر**: چھپی بات، بھید، راز، دل میں جو بات چھپی ہو اسے **سیر** کہتے ہیں * **اسواق**:
 بازارات: سوق کہ جس کے معنی بازار کے ہیں * **کنز**: بھروسہ، مال جمع کرنا، چھپوڑنا، بھروسہ، سونا چاندی
 مال **کثیر** * **یلتی**: ڈالی جاتی * **فَضِّلُوا**: ان کو رزق زیادہ دیا گیا، ان کی تعریف ہوئی * **قُصُورًا**
 جمع، قصر واحد - **جمل** * **تَسْعِير**: دیکھی ہوئی آگ، دوزخ، سفر سے جس کے معنی آگ بھڑکانا ہے (لغات القرآن)
سفرات: اے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! آپ کہہ دیجئے کہ اس کو اللہ تعالیٰ نے نازل کیا ہے جو کہ آسمانوں
 اور زمینی کی جملہ چھپی باتوں سے واقف ہے اور تینا وہ بڑی شان و مغفرت فرمانے والا ہے * انہوں نے کہا
 کہ یہ رسول کیسے ہیں کہ کھانا لگاتے اور بازاروں میں چلتے پھرتے نظر آتے ہیں ان کے پاس کوئی فرشتہ کیوں نہ بھیجا
 گیا جو ان کے ساتھ ساتھ چلتا رہے اور ان کو محفوظ رکھتا رہے * یا اس رسول کے پاس کوئی خزانہ آجاتا یا انہیں
 کوئی باغ ملتا جس سے ان کی ضرورتیں پوری ہوتی اور ان ظالموں نے ان کو کہا کہ تم ایسی شخصیت کے تابع
 ہو جو بحر زور ہے * دیکھتے یہ محبت آپ کے بارے میں کسی کسی باتیں جو بڑھتی ہیں و اللہ یہ ہے کہ یہ لوگ خود
 ہی کھینک رہے ہیں اور کسی طور پر راہ راستہ نہیں ملے * اللہ تعالیٰ بڑی بہ کثرت والا خالق و مالک
 ہے اگر وہ چاہے تو آپ کو ایسے بہت سارے مہانات عطا کرے جو ان کے کہنے پر مہانات سے کہیں اتنے
 علاوہ اور بہتہ ہوں کہ جن کے نیچے نہیں ہوں اور آپ کو بہت سارے حملات بھی سرفراز کرے *
 بات دراصل یہ ہے کہ یہ لوگ قیامت پر یقین نہیں رکھتے اور جہنم سے یہی اور جو قیامت کا انکار
 کرے اس کے لئے جھوٹی آتش بہنہ تیار کر دی ہے * جب جہنم کی آگ انہیں دور سے دیکھ لے گی
 تو یہ تمام شکرین اس آگ کا بھڑنا اور مہیب آواز سنیں گے۔

۱۳۔ جب اس کی کئی شکلیں ڈالے جائیں تے۔ "جو نہایت کرب و بے چینی پیدا کرنے والی ہے" زنجیروں میں جکڑے ہوئے "اس طرح کہ ان کے ہاتھ گردنوں سے لٹکا کر بائہ ہ دیے گئے ہوں یا اس طرح کہ ہر ہر کا فر اپنے شیطان کے ساتھ زنجیروں میں جکڑا ہوا ہے تو وہاں موت مانگیں تے "لہذا و اشوراہ و اشوراہ کا شور مچائیں تے۔ اس معنی کہ موت آجا حدیث شریف میں ہے کہ پہلے جس شخص کو آتش لیا اس میںنا چاہا "تو وہ ابلیس ہے اور اس کی ذریت اس کے پیچھے ہر گز نہیں ہوتی موت دیکھتے ہوتے۔ ان سے

۱۴۔ فرمایا جائے "تا آج ایک موت نہ مانگو اور میت کی موتیں مانگو" کہوں کہ تم طرح طرح کے عذابوں میں مبتلا کئے جاؤ گے۔
(کنز العمال - ج ۱)

۱۵۔ "کیسے کیا یہ بہتر ہے یا وہ دوا کی حبت بہتر ہے جس کا وعدہ ہونوں سے کیا گیا ہے" المتعوق سے مراد یہی شہر کہ اللہ مکتوب کے بچنے والے (یعنی تمام ہون) کہوں کہ متعوقوں کے حقا بے ہیں کہنا، مگر کیا گیا ہے ہون مراد اپنے کی ایک وجہ یہ ہے کہ حبت ہ ہون کو ملے گی۔ حبت ہمیت رہے گی۔ "ان کے حبت (ان کے اعمال) کی فراغتی اور (مغیہ اشان) رہنے کی حد۔" یعنی اللہ کے علم میں یا جو صحیح طور پر حبت ہونوں کے اعمال کی فراغتی یا ہوں کہ ہے کہ اللہ کا وعدہ ایسا ہی یعنی الواقع ہے جسے کہ واقع ہو گیا (نہی)

۱۶۔ یہ (یعنی حبت) ان کا دائمی گناہ ہے جہاں انہیں حسب خواہش خود نوشتہ لیا ہے، سواریاں، رہائش گاہیں، دلکش مناظر، اور ایسی ایسی نعمتیں ہیں کہ جنہیں نہ کسی آنکھ نہ دیکھا نہ کسی گمان نہ سنا وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے انہیں موت کا وعدہ ہے نہ ہر گز حبت کی نعمتیں جنہیں چاہنا یا ختم ہوجانے کا خوف ہے یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے جو اپنے فضل و احسان سے اپنے ذمہ لیا ہے اور اس کا انبیاء و صلوات علیہم (ابن کثیر)

۱۷۔ اور حیات کا دن جب اللہ تعالیٰ ان کا فردوں کو اور ان کے سب کو جمع کرے گا تو ان کے باطل حصوں سے فرمائے گا کیا تم نے ان کو میری اطاعت سے گمراہ کیا تھا وہ اپنی اطاعت کا حکم دیا تھا یا خود ہی انہوں نے راہ حق کو چھوڑ دیا اور اپنی خواہشات کا دھج سے تباہی پرستش شروع کر دی

۱۸۔ انہوں نے باطل یعنی اقسام و عذرہ عرض کر میں تے حقا اللہ ہاری کیا مجال تھی کہ ہم آپ کے سوا اور کارسازوں کی تجویز میں یعنی وہ حصہ رکھیں تے ہاری کیسے جرات ہو سکتی تھی کہ ہم ان پر جنتوں کو اپنی عبادت کا حکم دیے لیکن آپ نے ان کو اور ان کے قبل ان کے سبوں کو بہت دوسل اور آسروں

وَقَالَ الَّذِينَ لَا يُرْجُونَ بَعَاءَنَا نَوْلًا أَنْزَلَ عَلَيْنَا الْمَلِيكَةَ أَوْ نَرَى رَبَّنَا لَقَدْ
 اسْتَكْبَرُوا فِي أَنفُسِهِمْ وَعَتَوْا عُتُوًّا كَبِيرًا ۝ يَوْمَ يَرَوْنَ الْمَلِيكَةَ لَا بُشْرَى
 لَوْمِيذٍ لِّلْمُجْرِمِينَ وَيَقُولُونَ حَجْرًا مَّحْجُورًا ۝ وَقَدَّمْنَا إِلَى مَا عَمِلُوا مِنْ عَمَلٍ
 فَجَعَلْنَاهُ هَبَاءً مَنْثُورًا ۝ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ يَوْمَئِذٍ خَيْرٌ مُّسْتَقَرًّا وَأَحْسَنُ
 مَقِيلًا ۝ وَيَوْمَ تَشْهَقُ السَّمَاءُ بِالْغَمَامِ وَنَزَّلَ الْمَلِيكَةَ تَنْزِيلًا ۝
 الْمَلَكُ يَوْمَئِذٍ الْحَقُّ لِلرَّحْمَنِ ۝ وَكَانَ يَوْمًا عَلَى الْكَافِرِينَ عَسِيرًا ۝ وَيَوْمَ
 يَعَضُّ الظَّالِمُ عَلَى يَدَيْهِ يَقُولُ يَا لَيْتَنِي اتَّخَذْتُ مَعَ الرَّسُولِ سَبِيلًا ۝

اور ان لوگوں نے جو ہم سے ملنے کی امید نہیں رکھتے کہہ دیا (ہی) کہ ہمارے پاس فرشتے کیوں نہ بھیجے
 گئے یا ہم اپنے آپ کو دیکھ لیتے (تب یقین آتا) البتہ انہوں نے تو اپنے آپ کو بہت برا سمجھ لیا
 اور بہت ہی بڑی سہکتی کہ ہے * جس دن فرشتوں کو دیکھیں گے تو اس دن مجرموں کے لئے کھلی خوشی
 نہ ہوگی اور کہیں گے دور دور * اور جو کچھ عمل انہوں نے کیا ہو گا ہم اس کی طرف توجہ کریں گے تو اس کو
 خاک دھول کر ڈالیں گے * جب وہ لوگ کامی اس روضہ ٹھکانا سمیٹتے ہو گا اور خواب گاہ بھی علامہ
 ہوگا * اور جس روز کہ بادلوں سے آسمان کھل جاوے گا اور جو جوق فرشتے آتے لگیں گے * تو
 اس دن (حقیقی) سلطنت رحمن ہی کی ہوگی اور وہ دن کافروں پر بڑا ہی سخت ہوگا * اور اس
 دن ظالم اپنے ہاتھ کاٹے گا (اور) کہے گا اے کاش میں بھی رسول کے ساتھ راہ چلا ہوتا *
 (۲۵/۲۱ تا ۲۷ : ح)

۲۱۔ اور کہا ان لوگوں نے جنہیں ہمارے پاس حاضر کیا گیا وہی امید نہیں (جو بہت جھٹہ حساب و جزا کے منکر ہیں)
 وہ ہمارے دیکھنے سے نہیں ڈرتے۔ کیوں نہیں نازل کئے گئے ہمارے اور پر ملائکہ یعنی ہمارے پاس فرشتے رسول ہیں
 کہ نازل ہوتے یا ہم اپنے پروردگار کو کلمہ کلمہ دیکھیں وہ خود رب تعالیٰ ہیں رسول اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم
 کہ رسالت کا قصہ حق و اتباع کا حکم زمانے کیوں کہ میں طریقہ ایمان و تصدیق کے ہے احسن و اقویٰ ہے * کہہ

انہوں نے تکبر کیا اپنے نفسوں کے متعلق (اس بارے میں انہوں نے تکبر سے کام لیا اور بے جا جرات کی۔ کاشفی) اور انہوں نے ظلم و طغیان میں حد سے تجاوز کیا سرکشی کا انتہا کو پہنچ گئے (اورہ البیان)

۲۲۔ جس دن یہ فرشتوں کو دیکھیں گے اس دن تمہارا وہ کچھ خوشی نہ ہوگی " وہ دن موت کا ہے یا قیامت کا ان دو دنوں میں فرشتے ان کا تباہی اور ہلاکت کی خبریں دے خوشی گماہ کی رنج کے مارے برا حال ہرما " اور فرشتے کہیں گے (اب تم پر بہشت یا خوشی یا رحمت یا راحت اور ام بابل حرام" بعضوں نے اس ترجمہ کی ہے اور یہ گناہ مار کر سیرت خد افر کرے خدا فرارے یا پناہ پناہ پناہ پناہ پناہ یعنی ان فرشتوں کی پیکر سے بچنا چاہیں گے اور خدا سے پناہ مانگیں گے شاہ عبد اللہ رحمہ اللہ نے یوں ترجمہ کیا ہے کسی رو کی جائے تو لا اوت شاہ ریح الہی سبب سے یوں کہہ گئے کہ جاننا نہ گئے جاننا۔ اور سادہ نے کہا "حجر الحجوراً" عرب کا محاورہ ہے اس وقت کہتے ہیں جب کوئی سخت آفت ان پر سے آتی ہے

۲۳۔ ان کے وہ اعمال ہیں ان کو بڑا بھروسہ تھا وہ سب خاک کے ذروں کی طرح منتشر کر کے اڑا دیے جائیں گے۔

گروہ کے عامل میں ایمان اور عمل میں اخلاص منقود تھا۔ روشن دان سے جب دھوپ اتر آ رہی " سو اس میں جو باریک باریک ذرے نظر آئے ہیں ان کو ہواؤں کہا جاتا ہے آیت میں " قدرنا معنی قدرنا " مستعمل ہے۔ (صیغہ تکرار)

۲۴۔ "خبت داروں کا اس دن اچھا ٹھکانہ" اور ان کی ترار ماہ ان سرور و تکبر شہزادوں سے ملنے دیا اور ہر ایک " اور حساب کے دیہے کا لبہ اچھی آرام کی حد۔ (کنز العمال)

۲۵۔ جب قیامت کا دن ہو گا تو اللہ کے حکم سے آسمان اپنے باشندوں کو کھینچ لیتا ہے گا اس حکم کے وقت ملائکہ آسمانوں کے کنارے پہنچیں گے اور نیچے اتر کر ساری زمین اور زمین والوں کو تفسیر میں لگے۔

۲۶۔ اس روز (حقیقی) حکومتِ رحمن ہی کی ہوگی یعنی اس روز حق اور واسعی لا اوت وال حکومتِ رحمن کی ہی ہوگی اور وہ دن کافروں کے لئے سخت دشوار دن ہوگا * رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اس دن کا متعلق دریافت کیا گیا جس کی شدت اور پچاس ہزار برس کے برابر ہوگی (عوض کیا گیا) کہا گیا اس دن ہوگا (کیسے گئے گا) حضور نے فرمایا " قسم ہے اس کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے میں نے اسے وہ بہت ہلکا ہر تھامیاں تک کہ فرض نماز (ایک) وقت سے بھی اس کے لئے زیادہ آسان (اور جیسے) ہوگا۔

۲۷۔ شیخ کا بیان ہے کہ عقبہ بن ابی معیط اور امیہ بن خلف درست تھے۔ عقبہ بن سلمان ہو گیا۔ امیہ نے کہا چوں کہ تو نے محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی سبوت کر لیا اس کے پیر احمد سے ہے اور میرا احمد تمہارے دیکھنا حرام ہے

يَوْمَ لَيْتِي لَيْتِي لَمْ أَخِذْ فَلَا نَاحِيَةَ لِي لَقَدْ أَضَلَّنِي عَنِ الذِّكْرِ بَعْدَ إِذْ جَاءَنِي
 وَكَانَ الشَّيْطَانُ لِلْإِنْسَانِ خَذُولًا وَقَالَ الرَّسُولُ يَا رَبِّ إِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا
 هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا وَكَذَلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا مِنَ الْمُجْرِمِينَ وَ
 كَفَى بِرَبِّكَ هَادِيًا وَنَصِيرًا وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا نَوَلَّيْنَا لَعَلِّيهِ الْقُرْآنَ
 حُمْلَةً وَاحِدَةً كَذَلِكَ نُنشِئُ بِهِ فُؤَادَكَ وَرَتَّلْنَاهُ تَرْتِيلًا
 وَلَا يَأْتُونَكَ بِمَثَلٍ إِلَّا جِئْنَاكَ بِالْحَقِّ وَأَحْسَنَ تَفْسِيرًا الَّذِينَ
 يُحْشِرُونَ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ إِلَىٰ جَهَنَّمَ أُولَٰئِكَ سُوءُ مَكَانًا وَأَضَلُّ سَبِيلًا

ما ہے میری شامت! کاش میں نے فلا شخص کو درست نہ بنا یا میرا اب لے لیتا اس نے نصیحت اسے
 سمجھے مجھے اس سے بلیا دیا اور شیطان اسے انسان کو دتتہ دعا دینے والا ہے اور رسول کس سے
 اسے میرے پروردگار میری (اس) قوم نے اس قرآن کو بالکل نظر انداز کر رکھا تھا اور ہم
 پر نبی کے دشمن مجرم لوگوں میں سے بنائے ہیں اور آپ کا یہ دردگار ہی کافی ہے بطور ہمدردی و درگاہ اور
 کافر یہ کہتے ہیں کہ اس شخص پر قرآن اکبارا (پورا) کیوں نہیں نازل کر دیا گیا۔ اس طرح اس نے
 کہ ہم اس کے ذریعے سے آپ کے دل کو قوی رکھیں اور ہم نے اسے ٹھہرا ٹھہرا کر اتارا ہے اور یہ جو
 جیسا کہ عجیب سوال آپ کے سامنے پیش کرتے ہیں ہم اس کا جواب مفید اور وضاحت میں پڑھا
 ہے اور آپ کو بتا رہے ہیں کہ یہ وہ ٹوٹے ہوئے چہروں کے بن جہنم کی طرف لے جا رہے ہیں
 یہ ٹوٹے ہوئے لحاظ سے کسی بدتر ہیں اور طریقہ میں بھی بہت گمراہ ہیں (۲۸/۲۵ تا ۳۳ ت: ۴)

۲۸۔ یَوْمَ لَيْتِي لَيْتِي۔ یہ عبارت کا معنی ہے کہ اے میرا کسے۔ دنیا میں جتنی بھی گمراہیاں آئی ہیں اور
 شیطان جب آتا ہے کسی آشنا زادوں ہی کے تابع ہی آتا ہے (تفسیر ماہیوں)

۲۹۔ ہر شیطان خواہ وہ انسان پر یا صحنہ اس کا یہ شود ہے کہ یہی طرح طرح کے حکم دے کر نافرمانی پر اکساتے
 پڑے سب باغ و کلمات اور لفظ بہ لفظ ان کو اپنے آپ سے دور کرنا چاہتا ہے اور ساتھ ہی ساتھ قسمیں

انہما انما کرانی ددکا سر و ماداری کا عین دلا تا ہے آپ ب خوف و خطر یہ کام کرتے جا رہے تھے کسی قسم کا نکر و اندیشہ نہ کر رہے تھے تو یہ راہ ہی ہر خطہ سے محفوظ ہے اور اگر بہ فرض محال کوئی خطرہ پیش آ بھی تھا تو یا کسی مصیبت نہ راستہ روک بھی گیا تو یہی جانب کی بازی تھا دوسرا وہ تھا راہل کھی بیجا نہیں ہونے دوں گا۔ لیکن جب ان بہ کرداروں کا انجام کسی نہ صلاح بیاری، کہہ سکتا ہوں حاشی بہ حال یا کسی ناقابل برداشت مصیبت ہی رونما ہوتا ہے تو یہ شہیدان باکل آؤ نہیں چھوڑ کر اٹھ جاتا ہے

۳۔ قوم کے اس شانہ انہ روئے سے غمزدہ ہو کر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بارگاہ الہی میں عرض کیا میری قوم نے یہ امت و رشتہ کا اس صحیفہ کو باکل فراموش کر دیا ہے اس کتاب اللہ سے اس کی طرف قطعاً و برہنہ نہیں دیتے۔
۳۔ اللہ تعالیٰ اپنے حبیب مکریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بڑے پیار سے انداز سے قتل دیتے ہیں کہ اس سے پہلے

میتے سے جدا آتا ہے کہ مجرم کوڑا لیا، علیہم السلام کی دشمنی اور عداوتی تھا اچھے ہیں اس لئے آپ بت لگرا ہے "گنہ بر ہٹ عداوت و نصیراً" میں جس پیار سے اللہ انہ سے تعلق دی جا رہی ہے اور جس طرح دلچسپی فرمائی جا رہی ہے اس کے ہمہ کونسی مصیبت ہے جو پریشان کر سکے۔ جو وعدہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یہی سب سے بڑا سہارا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اپنے حبیب مکریم کے علاوہ کسی اور کو بھی یہ نعمت و نمانہ نہیں (منا اللہ انہ)

۳۔ اور کافر بولے قرآن ان پر ایک ساتھ کیوں نہ اتار دیا "جیسے کہ آیت و انجیل دو زبانوں سے ہر ایک کتاب ایک ساتھ اتری تھی کفار کا یہ اعتراض باطل فتنوں اور جھیل ہے کیوں کہ قرآن کا معجزہ و معجزہ ہر زبان پر جا رہی ہے چاہے بیکارگی نازل ہو یا تباروح علیہ تبدل و ریح نازل فرمائے ہی اس کے اعجاز کا اللہ تعالیٰ کا اعجاز ہے کہ جب ایک آیت نازل ہونے سے پہلے اللہ تعالیٰ کا کئی اور خلق کا اس کے مثل شانے سے معاف ہونا ظاہر ہوا پھر دوسرے

آیتوں سے اس کا اعجاز ظاہر ہوا اس طرح ہر ایک پر ایک کر قرآن پاک نازل ہوتا رہا کفار کا اعتراض لغو اور بے مغز ہے آیت میں اللہ تعالیٰ تبدل و ریح نازل فرمائے گا حکمت ظاہر فرماتا ہے "ہم نے تبدل و ریح میں اسے اتارا ہے کہ اس سے تمہارا دل مضبوط کریں اور ہم نے اسے ٹھیک ٹھیک کر پڑھا" اور پیام کا سلسلہ جاری ہے۔ آپ کے قلب مبارک کو تسکین ہو آئی ہے اور کفار کو ہر پر موقع ہر جواب ملے ہیں عملدہ ہیں یہ بھی کہ اس کا

خلف پس اور آسان ہو۔

۳۔ اور وہ کوئی کجروت تمہارے پاس نہ لائے "یعنی شکر کن آپ کے دین کے خلافت یا آپ کے

نہایت ہی تہہ و کرہ کرنا سوال پیش نہ کر سکیں گے۔ (کنز الایمان - حاشیہ)

۳۴۔ ایسے وقت جنگا کر اونہ سے منہ جہنم میں ڈالا جائیگا یہ گورہ بڑے شہر اور نگرہ ہیں۔ یہ ان کے اونہ سے اعتراضات کا نتیجہ ہے جس کی سزا جہنم میں اونہ ہوا کرتا ہے۔ (تفسیر حقانی)

لغویاً **اَشْرَءُ** * **لَئِنِّي** : کاش میں * **اصطنی** : اس نے محمد کو بیگیا با * **خَذُولًا** : مصیبت میں تباہ
 حیو، دینے والا * **مُحْجَرًا** : حجر سے یعنی شروک نہ قرآن پر ایمان لائے نہ اس کے حکم پر عمل کیا * **جُمَّلَةً** :

اکٹھا، سا، * **فَرَادًا** : آہرے دل کو * **رَبَّيْ** : کول کول کر پڑھ آہستہ آہستہ یعنی واضح پڑھ *
تَرْتِيلاً : الفاظ کا منہ سے درستی کے ساتھ بسہولت اور آکرنا، آہستہ آہستہ واضح اور صاف طور سے پڑھنا۔ (لاق)

سُفَرَاتٍ زُرِيَةٍ * انیس کاش میں فلاں کو اپنا دوست نہ بنانا * ہے ترک نصیحت آنے کے بعد اس کے
 مجھے راہ سے ہٹا دیا شیطان قرآن کو دھوکا دینے والا ہے * اسول کرم عرض کر میں نے اسے پیر و دربار
 کی قوم والوں نے قرآن مجید کو حیو رکھا ہے * وہ نہیں ہم نے حجیم عاصیوں کو ہر نبی کا دشمن بنایا ہے اور
 آپ کا یہ ورد تھا، یہ باری و مددگار کے بطور کا فی ہے * کفار یہ کہتے ہیں کہ سلام الہی قرآن مجید
 اور ساتھ کی بارگاہیوں نے اتر آئے۔ ^{ایسے} اسے بتدریج پڑھ لیا کرنا، انہوں نے کہا ہے تاکہ آپ کے قلب پر
 قوی رکھیں * یہ اگر جب لہی ان مجیب و عزیز سوال یا شان میں آگیا تو اس کا صحیح جواب
 واضح جواب آپ کو بتا دیتا * حسن بوڑوں کو منہ کے بل تفسیر کر جہنم کی طرف لہجہ کر جسے
 کیا جاتے گا وہی تو بدتر و بالشی جہد والے اور **مُحْتَمِلٌ** ہے اور طریقہ کے لحاظ سے **مُتَمَرِّدٌ** ہے *

سرتے ہی پڑا ہوا نہیں دیکھا جب وہ ان پر گزرتے کے آہنیں چاہئے کہ یہ دیکھ کر عورت حاصل کرے اور ایمان لائے
 وہ ماخوذ نشور کی توقع ہی نہیں رکھتے بلکہ سسر سے قیادت سے اعمال کی سزا کے شکر میں اور قیادت میں اٹھنے کا
 مہم بائیں نہیں جانتا کہ اس کا وقوع یقین ہے جب وہ آفرت میں اٹھنے کا شکر میں تو ان سے نصیحت قبول کرنے کی
 توقع کیے کا جائز ہے۔ (روح البیان)

۱۴۔ اور جب یہ وقت آپ کو دیکھتے ہیں تو آپ سے ٹھٹھا ہی کرتے ہیں "کیوں اوسیت (خیمہ) کا ساتھ
 آپ کی ماہوں پر غور نہیں کرتے" (کہتے ہیں) یہی وہ (حضرت) ہیں جن کو اللہ نے پیغمبر بنا کر بھیجا ہے
 وہ مردود تحقیق کے ساتھ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا لہر فاسا رہ کر رہے ہیں کہ میں صاحب اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں (قبضہ
 لغوی اشارے * وزیرا: دربار، ناصر، حسین * تدبیر: وہ ہلاک کرتا ہے، تباہ کرتا ہے، اٹھا ہوا ہے
 * تدبیرا: ہلاک کرنا، اٹھا کرنا، تباہ کرنا * اغترضہم: بہنے ان کو غرق کر دیا * ہم نے ان کو ڈرہا
 * تبتنا: ہم نے ہلاک کیا * تبتیرا: ہلاک کرنا، دیر ان کرنا * ماطر: بارش۔ منہ * نشورا:
 حی اٹھنا یعنی قیامت کے دن دوبارہ زندہ ہ کر اٹھنا۔ کا اور ماہر کے اٹھنے اور منتشر ہونے کا وقت۔ (لق)
 منومات نریہ * اللہ تعالیٰ نے نبی کو کتاب (قرآن) عطا فرمایا اور ان کے عبادی باروں کو ان کا سینہ دربار
 بنا یا * ان دونوں کو حکم سرور فرمایا کہ وہ اللہ تعالیٰ کی نشانی کی مکتبہ کے والے قوم کی تعلیم ہم اس کے
 جاہلی لیکن جب قوم والوں نے ان کی ہدایت قبول کرنے سے انکار کیا سرکشی کی تو بائیں تباہ ہوا کر رہے تھے *
 قوم نے والے یاد کے جاہلی ضمیروں نے رسولوں کی مکتبہ کے تو غرق آب کر دیے گئے اور انہیں اور مردوں کے
 وجہ عسرت بنا دیا تھا لمبوں کے دردناک عذاب تیار اٹھا تھا * اور یاد کرد قوم عار، شہود اور
 اصحاب برس اور ان متحد قیود کو جو ان کے درمیان تھیں * ان میں ہر ایک کو حق سمجھانے کا اللہ تعالیٰ
 نے شائیں بیان فرمائی جب نہ مانے تو کفر تباہ و ہار کر رہے تھے * شکر کن کما مرتبہ اس سب سے گزرتے
 ہی جنہیں سٹک اکتا تباہ تباہ شکرین طریقے سے کیا و معنوں نے بار بار نہیں دیکھا لیکن عورت حاصل نہ کی کر کے
 انہیں دوبارہ اٹھانے جلدے جانے پر یقین ہی نہیں * جب وہ آپ کو دیکھتے ہیں تو گستاخانہ طرز پر ہنسی
 کرتے ہیں اور کہا کرتے ہیں یہ وہی صاحب ہیں جنہیں اللہ نے رسول بنا کر بھیجا ہے * اگر ہم اپنے عبادت
 حکم شہوت تو یہ ہیں ایسے مشرکوں سے دور کر دینے کے لیا دیے۔ اے میرے * جب عذاب الہی دیکھیں تے
 تو حار جاہل کے کوئی راہ راست سے تباہ اثر ہے *

اِنْ كَادَ لَيُضِلَّنَا عَنْ الْهَيْتَا الْوَلَا اَنْ صَبَرْنَا عَلَيْهَا ^ط وَ سَوْفَ يَعْلَمُونَ حِينَ
 يَكْرُونَ الْعَذَابَ مِنْ اَضَلُّ سَبِيْلًا ^{٤٢} اَرَأَيْتَ مَنْ اَتَّخَذَ الْهَوَىٰ هَوَاهُ
 اَفَاَنْتَ تَكُوْنُ عَلَيْهِ وَ كَيْلًا ^{لا} اَمْ تَحْسَبُ ^{٤٣} اَنْ اَكْثَرَهُمْ يَسْمَعُونَ اَوْ يَعْقِلُوْنَ
 اِنْ هُمْ اِلَّا كَالْاَنْعَامِ بَلْ هُمْ اَضَلُّ سَبِيْلًا ^ع اَلَمْ تَرَ اِلَىٰ رَيْبِكَ كَيْفَ مَنَّ الْظَلُّ
 ذُوْ شَاءَ لَجَعَلَهُ سَاكِنًا ^{٤٤} ثُمَّ جَعَلْنَا الشَّمْسُ عَلَيْهِ ذَلِيْلًا ^{لا} ثُمَّ قَبَضْنَاهُ
 اِلَى الْيَنْاقِطِ سَيْرًا ^{٤٥} وَ هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ النِّيلَ لِبَاسًا وَ النَّوْمَ سُبَاتًا وَ
 جَعَلَ النَّهَارَ نُشُوْرًا ^{٤٦}

اس نے توہم کو ہمارے عبودوں سے منحرف کر ہی دیا سو تم اگر ہم ان پر جے نہ رہتے اور ان کو جب کہ یہ عذاب
 دیکھیں گے تو آپ معلوم ہو جائے گا کہ کون راہ راست سے دور تھا * (اے نبی) تم نے اس کو بھی دیکھا کہ
 جس نے اپنی خواہش نفسانی کو اپنا خدا بنا رکھا ہے پھر کیا آپ اس کا ذرہ دار ہو سکتے ہیں * (اے نبی)
 کیا آپ سمجھتے ہیں کہ ان میں سے اکثر سنتے یا سمجھتے ہوں گے وہ کچھ بھی نہیں (سمجھتے) مگر جسے کہ
 حایر پائے بلکہ وہ (قرآن سے بھی زیادہ) راہ ہموار پرے ہیں * کیا تم نے اپنے رب کی طرف نہیں
 دیکھا کہ وہ کہوں کہ سایہ کو بڑھاتا ہے اور اگر چاہتا ہے تو اس کو ٹھہرا رکھتا ہے پھر ہم نے اس کو
 آفتاب کو رہنے بنا دیا * پھر ہم اس کو آہستہ آہستہ اپنی طرف سمیٹتے ہیں * اور اسی نے تمہارے
 رات کو لباس اور نیند کو راحت بنا دیا اور دن چلنے پھرنے کے بنا دیا (سورہ ۲۵/۲۵ تا ۲۷)

۲۲۔ اگر ہم تعصب اور بٹ دھرمی سے کام نہ لیتے تو اس شخص کا اور بیان طرز استہلال ہمیں بنا کر اپنے
 ساتھ لے گیا ہوتا ہم اپنے اصنام سے دور ہو چکے ہوتے وہ تو مارا اپنے سے کم درجہ توڑوں کو طعن کر رہے تھے کہ اس شخص
 کی ماہی بڑی خوش ہے دل میں کھوکھلی ہے اور دماغ میں جم جا رہی ہے۔ تم نے اپنے دل کی بات مانو نہ اپنی عقل کا
 تسلیم کرو اور تم اپنے مذہب و آباؤ اجداد کے ساتھ دھوکہ بھرتے اس لیے کہ تمہارے مانوں نہ مانوں کا میں جیتے اور ذرا کھو (سب سے)

۴۳۔ کہ تم نے اسے دیکھا ہے؟ یہ جی کی خواہش کو اٹھاؤ اٹھا لیا۔ اور اپنی خواہش نفس کی پرستش کرنے لگا اسی کا
 مصلح ہو گیا وہ ہر ایک کس طرح قبول کرتے گا۔ مردی ہے کہ زمانہ جاہلیت کے لوگ ایک عہد کو دیکھتے تھے کہ
 جب کہیں ایسی کوئی دوسرا عہد اس سے اچھا نظر آتا تو یہ کہ کہیں دیتے اور دوسرا دیکھنے لگتے۔ "وکیا تم
 اس کی نگہبانی کا ذمہ لوگ"۔ کہ خواہش پر کسی سے روک دو۔

۴۴۔ یا یہ سمجھتے ہو کہ ان میں بہت کچھ سنتے یا سمجھتے ہیں "یعنی وہ اپنے شہ سنا دے نہ آپ کی بات سنتے ہیں
 نہ دلائل دہرا ہیں تو سمجھتے ہیں بہرے اور نا سمجھتے ہوئے ہیں" وہ تو نہیں مگر جیسے جو باپ ملکہ ان سے کہیں بہتر گزارا
 کیوں کہ جو باپ بھی اپنے آپ کا تسبیح کرتے ہیں اور جو انہیں کہنے کو دے اس کا مصلح رہتے ہیں اور احسان کرتے
 والے کو پہچانتے ہیں اور تکلیف دینے والے سے گہراتے ہیں تاخیر کا طلب کرتے ہیں اور غصے بچتے ہیں اور ہمارے
 کہ اس میں پہچانتے ہیں یہ کنہ ان سے کہیں بہتر ہیں کہ نہ آپ کی اطاعت کرتے ہیں نہ اس کے احسان کو پہچانتے ہیں نہ شکر
 جیسے دشمنی کا ظہور سامنا تو سمجھتے ہیں نہ شکر جیسے غلطی سے غصت والی چیز کے طلب ہونا عذر ہے کہتے ہیں (کنہ اور انہیں)

۴۵۔ کیا آپ نے سایہ کو نہیں دیکھا کہ آپ کے رب نے اس کو کیسے پیدا کیا؟ طلوع فجر سے طلوع آفتاب تک کا وقت
 نکل لکھا ہے اللہ نے اس کو پیدا کیا اس کی تخلیق تعجب آتس ہے کہ ظل ہے اور اس کا ساتھ آفتاب نہیں
 (یعنی آفتاب کا سایہ) جیسا کہ غبت والے سایہ کے متعلق وظل محدود فرمایا ہے یا ظل سے مراد وہ
 سایہ ہے جو طلوع آفتاب کے بعد دو اوروں اور درختوں وغیرہ کا ہے۔ اور عیبہ نے کہا کہ جو سایہ سورج
 سے زائل ہو جاتا ہے اس کو ظل کہتے ہیں لہذا جس سایہ سے دھوپ زائل ہو جاتی ہے اس کو ظن کہتے ہیں تو کیا زوال
 آفتاب سے پہلے ظل ہوتا ہے اور زوال کے بعد ظن آتا ہے (یعنی سورج اُرداں تک کہ سایہ بھی شرف سے غروب کی طرف
 لوٹ آتا ہے نہ اور اگر اللہ چاہتا تو سایہ کو غلبہ ہوا (یعنی غر سحرک بنا رہتا) مطلب یہ کہ سورج نکلنا نہیں
 قیامت آجاتی ہی رات رہتی۔ سورج اچھلے ہی وضع یہ قائم رکھتا۔ "بعض سورج کو ہم نے سایہ کی
 دلیل (یعنی رات) بنا دیا۔ مگر سورج نہ چھو تا تو سایہ کو سایہ کون جانے اور کائنات پر تو سایہ کی کیا پہچان لگے گی
 ۴۶۔ مگر ہم نے اس کو آسانی کے ساتھ (مقرر انقدر اڑنے کے لئے رکھا) اور یہی طرف سمجھ گیا۔ یعنی سورج
 کا نکلنے والے اور اُردوں کے چھیلنے سے سایہ جاتا رہتا ہے اور سایہ کی عدا آفتاب کی شگفتگی سے لگتی ہے۔ دلیل
 تاہم کی دیکھو دیکھو حال ہی کامل رہتا ہے مگر سورج نکل آتا ہے اللہ شمس تبارکی کی حکمت پر برتری ہے۔

۴۰ - اور وہی اب قوبہ حسنہ مبارک کے رات کو لباس نبایا۔ تاہم کی شب لباس کی طرح پر وہ پڑھتا ہے
اس کے رات کو لباس سے تشبیہ دی۔ اور نیند کو بیداری کے لئے راحت نبایا۔ سبب کا لغوی معنی ہے
کاٹنا (نیند نائل بیداری کو کاٹا جاتا ہے) اور دنا کو اٹھ سیکھنے کا وقت نبایا یعنی دوسری کاموں کے لئے
آرام طور پر دن کو اٹھ جاتے ہیں اور عیسیٰ جاتے ہیں۔
(تفسیر مظہری)

لنومنا اشرارے * یضللنا : وہ (ضرر) ہم کو گمراہ کر میں دیتا * وکیلنا : کامنار، ذمہ دار، حامی
اور ما، شیبان * ن : بچیا، پیدایا * ساکننا : مقرر اور * ذلیلنا : نشتی، رنجا، راہ تباہ والا
قبضناہ : ہم اس کو اپنی طرف سمیٹ لیتے ہیں، کھینچ لیتے ہیں * یثیرا : آسان پسل آہستہ غریبوں *
لباسا : پہنی جانے والی چیز * النوم : نیند * سباتنا : آرام، راحت، تکان کا دفع کرنا (لنسا القرآن

نیرات نریہ * اگر ہم ان کے بارے میں جن کی پریشانی ہے خدا اور بے دھری سے اڑے ہوئے ہوتے تو یہ ہمیں ضرور
بیکار دیتے اور ان سے ہمارے رخ مڑا دیتے۔ یہ بہت جلد دیکھیں گے ورنہ ہر شے یعنی جب عذاب کو دیکھیں گے تو
معلوم کر سکتے کہ کون کبلا ہوا راہ راست سے گمراہ ہے * کیا آپ نے اسے دیکھا جس نے اپنی سرادق پر
کو عبور نہایا ہے کیا اس کی آپ ذمہ داری لے سکتے ہیں * کیا آپ کا یہ خیال ہے کہ ان میں سے زیادہ سننے
اور سمجھنے کے لائق ہیں نہیں بلکہ یہ حیران چوپایوں جیسے بلکہ ان سے بھی زیادہ سمجھنے والے ہیں * کیا آپ نے
اپنے پروردگار کی قدرت و احسان کو نہیں دیکھا کہ وہ سارے کو کس طور پر بھابھ کر کے معیدہ دیتا ہے اور اس کی
حاجت و مرہن پر تو اسے اہم جگہ رکھتا ہے مقرر اور سبب ہے اور سورج کو اس کا راہ پر نبایا ہے * عظیم
رفعت و رفعت اسے اپنی طرف سمیٹ لیتے ہیں * اور اسی ذات مکیا قوبہ حسنہ رات کو مقرر ہے
لباس اور نیند کو وجہ راحت و آرام نبایا اور دن کو بیداری کا کام کاج ضرورت کا ذریعہ نبایا اور
تقرر کر دیا *

وَهُوَ الَّذِي أَرْسَلَ الرِّيحَ بُشْرًا لِبَنِي إِدْرِيذَ رَحْمَتَهُ ۖ وَأَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً
 طَهُورًا ۗ لِنُحْيِيَ بِهِ بَلْدَةً مَيْتًا وَنُسْقِيَهُ مِمَّا خَلَقْنَا الْعُثْمَامُ ۖ وَأَنَا سَيِّ كَثِيرًا ۗ
 وَلَقَدْ صَرَّفْنَاهُ بَيْنَهُمْ لِيَذَّكَّرُوا ۗ فَأَبَى أَكْثَرُ النَّاسِ إِلَّا كُفُورًا ۗ وَكُونُوا
 لِبَعَثِنَا فِي كُلِّ قَرْيَةٍ نَذِيرًا ۗ فَلَا تُطِيعُ الْكٰفِرِينَ وَجَاهِدْهُمْ بِهِ جِهَادًا كَبِيرًا ۗ
 وَهُوَ الَّذِي مَرَجَ الْبَحْرَيْنِ هَذَا عَذْبٌ فُرَاتٌ وَهَذَا يَمْلِحٌ أجاجٌ ۗ وَجَعَلَ
 بَيْنَهُمَا بَرْزَخًا وَرَجْرًا مَّحْجُورًا ۗ وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ مِنَ الْمَاءِ بَشَرًا فَجَعَلَهُ
 نَسَبًا وَصِهْرًا ۗ وَكَانَ رَبُّكَ قَدِيرًا ۗ

اور وہ وہی ہے جو بھیجتا ہے ہواؤں کو خوش خبری دینے کے لئے اپنی رحمت (بارش) سے پہلے اور ہم
 اتارتے ہیں آسمان سے پاکیزہ پانی * تاکہ ہم زندہ کر دیں اس پانی سے کسی غیر آباد شہر کو اور ہم بلائیں
 یہ پانی اپنی مخلوق سے کثیر التعداد و بیشیوں اور ان نوں کو * اور ہم مانتے رہتے ہیں بارش کو لوگوں
 کے درمیان تاکہ وہ غور و فکر کریں۔ پس انکار کر دیا اکثر لوگوں نے مگر یہ کہ وہ ناشکر گزار ہیں گے * اور
 اگر ہم چاہتے تو بھیجتے ہر گاؤں میں ایک ڈرانے والا * پس کافروں کی پیروی نہ کرو اور خوب
 ڈٹ کر قائم کرو ان کا قرآن (کی دلیلوں سے) * اور اللہ تعالیٰ وہ ہے جس نے ملا دیا ہے دو
 دریاؤں کو یہ (ایک) بہت شیریں ہے اور (دوسرا) بہت کھار کا اور بنیادی ہے اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت
 سے ان کے درمیان آڑ اور مضبوط رکاوٹ * اور وہی ہے جس نے پیدا فرمایا ان کو پانی (کی
 برکت) سے اور بنادیا اسے خاندانِ دالا اور سسرالِ دالا۔ اور آپ کا رب بہت ہی قادر و قادر ہے *
 (۲۸/۲۵ تا ۲۸/۵۰ * ت: من) 26 | 4 | 12 - ۳۸۱۵ (۲۸۵۱ تا ۲۸۴۵)

۲۸۔ اور وہی ہے جو اپنی بارش رحمت سے پہلے ہواؤں کو بھیج دیتا ہے کہ وہ خوش کر دیتی ہیں اور ہم آسمان سے
 پانی برساتے ہیں خوب پاک و صاف کرنے والا * ہوا بارش وغیرہ سب کا خالق اللہ تعالیٰ ہے * طہور
 کے لئے حق تعالیٰ صراطِ کبیرے ہیں۔ پانی کے لئے صاف و صحت مند صحت سے مقنا ہے یہ استنباط کیا ہے کہ حکم

مجاہدوں کے لئے اور اور طہارت کا کام صرف آبِ خالص ہی دے سکتا ہے۔ آبِ غرضِ خاص شہہ عرقِ کثیراً معروف ہے۔
 عرقِ بیدترک، شربت، انار، گو کیے ہی لطیفیوں صرف طہا میں۔ (تفسیر ماہدی)

۴۹۔ "تاکہ اس کے برے برے (خشک) شہر کو زندہ کرے اور اس کو اپنی سیدہ کی ہر اسی چیزوں چار پاویں اور
 بہت سے آدمیوں کو بلائیں۔ جس کے خشک زمینی کو جو بختہ مردہ ہوئی ہے شادابی سے حیات بخشنے
 میں اور اس پانی کو چار پائے اور ان نیتے میں یہ بھی ہمارا ہی فضل ہے ورنہ یہ باتیں اور خود تو نہیں سکتیں
 اور کوئی کر نہیں سکتا"

۵۰۔ اور ہم نے اس کو ماہت دیا تاکہ سمجھیں پس بہت سے آدمی تو ناشکری کے بغیر نہ رہے۔ پھر اس پانی
 کو تم میں تقسیم کر دیا۔ پس ایک کے قبضے میں نہیں رکھئے تاکہ تم سمجھو لیکن اکثر لوگ ناشکری کے بغیر نہیں رہے (۲)
 ۵۱۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر ہم چاہتے تو ہر شے میں ایک ڈرمانے والے نبی کو بھیج دیتے جو انہیں اللہ تعالیٰ کی
 طرف بلاتا لیکن حکمت کا ارتقا تمہیں اس لئے اسے نبی مکرہم علی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہم نے صرف آپ کو
 تمام دنیا و اوروں کی طرف سبوت فرمایا ہے اور ان سب تک قرآن پڑھانے کا آپ کو حکم دیا ہے (تفسیر ابن کثیر)
 ۵۲۔ ان کافروں نے اگر (اپنے باطل عقائد اسیانے کی) دعوت دی تو آپ ان کی دعوت قبول نہ کیجئے اور نہ
 ہی ان کے آباد کے دین کی اتباع کیجئے بلکہ آپ ان کی سخت گرفت فرمائیے عمومی جمعہ کا وہ کام بھی اظہارِ مذہب سے
 اپنی دعوت حق پر مضبوط کیجئے اور اظہارِ حق میں مکمل جدوجہد کیجئے۔ اور ان کے ساتھ جہاد فرمائیے اور گوش
 کوڑھائی۔ قرآنی مواظف اور اہم سابقہ کے ملکہ بننے کے حالات (انجام) انہیں سنا ہے۔ سبحانہ و کبرہ اللہ
 وبراہین سے سمجھنا بااعداد کے ساتھ لڑنے سے زیادہ اہم ہے۔ (ارواح البیان)

۵۳۔ اور وہی ہے جس نے ملے برے دواں کے دو کھنڈر یہ سمیٹا ہے نہایت شیریں اور یہ کھاری ہے
 نہایت تلخ اور ان کے بیچ میں پردہ اگلا اور روکی ہوئی آہ "کہ نہ سچا کھاری میں نہ کھاری میں کھارے
 نہ کوئی کسی کے ذائقہ کو بدل سکے جیسے کہ جہدِ دہریہ سے شوری میں سبوں تہجد چاہتا ہے اور اس کے
 ذائقہ میں کوئی تغیر نہیں آتا محبتِ شان الہی ہے۔ (کنز الایمان)

۵۴۔ اور وہی اللہ ہے جس نے پانی (ظہن) سے آدمی کو بنایا پھر خون اور اور مادہ کی ماہر شہہ اس کے قائم کیا
 یعنی کسی کامیابی ہے اور کسی کامیابی "اور (اسے صبر علی اللہ علیہ السلام) آپ کا رب قدر والا ہے (تفسیر ماہدی)

لغوی اشعار * اریح : ہوائیں۔ اریح کی جمع۔ قرآن مجید میں جہاں ارسال اریح "گمانہ کرہ اریح"

آ کر بلند جمع ہے (اریح) آدمیوں عام محور رحمت کی ہر ایسا رادی اریح واحد آیات و عذاب کے معنی مراد اریح

بشری : خوش فہمی۔ ایسی فہم کو سن کر بشرہ پر سرت و خوشی کے آثار نمایاں ہوجاتی * طھورا : پاک

کرنے والا۔ ہر وہ پانی کہ جس کو حقیقتاً پانی نہ پید افرمایا ہے خواہ وہ آسمان سے نازل ہوا ہو یا زمین سے ابلتا ہو

نیز کسی اور چیز کے پانی کو کہ جس کا رنگ تبدیل ہونے سے اس کے مزہ میں اس کے کھانے سے پہلے آئی ہر آریح پانی حکم خداوندی

کے مطابق صحت ہے۔ یعنی پانی کا نام تو ہی طھور نہیں شلاق کلب یا کسی درخت کے پتوں کا عرق (فنا لقرآن)

صرفہ : ہم نے اس کو تسلیم کیا * مرع : مرع جسدہ باب لغز ایک درخت سے ملتا ہوا آزاد محو دریا (الق)

غیر مات فریہ * اور وہی "اللہ تعالیٰ ہے جو بارش رحمت بھیجنے سے قبل توبہ سرت دینے والی ہواؤں

کو برداں کرتا ہے کہ ہم آسمان سے پاک و صاف بارش برساتے ہیں * تاکہ اس کے ذریعہ خشک و نامکارہ

سودہ شہد کو حیات تود میں جس سے بہت سارے مویشی چارباغ اور انسان سیراب ہوتے ہیں *

ہم باہشے تسلیم کرتے رہتے ہیں اس بارش کے پانی کو تاکہ وہ غور و تدبر کریں لیکن اگر نہ انکار

اور ناشکری کی راہ اپنائی * اگر ہم چاہتے تو ہر ایک قریب ہی ایک ڈر سنانے والے یعنی

سینہ کو بھیج دیتے * کافروں کے بدو سے پہلے وہ نے اس نے ان کی دعوت ترغیب کریں اور قرآن

مجید سے ذریعہ نہیں سمجھائیں اور ان کا مقابہ کریں قرآنی دلائل و براہین کے ساتھ *

اللہ تعالیٰ ہی ہے جس نے دو حکمہ روں کو آپس میں ملا رکھا ہے ایک ٹھیک پانی والا اور ایک گھامی پانی

والا۔ دونوں کے درمیان ایک ^{راہ} آرا رکھوا ہے * اللہ تعالیٰ وہ (خالق حقیقی) ہے جس نے پانی

(حظرہ آ۔) سے انسان کی تخلیق فرمائی پھر اسے کھانے پینے اور سسرالی ناظروں سے جوڑ دیا

یقیناً آپ کا ہر چیز پر کامل قدرت رکھتا ہے۔

وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُمْ وَلَا يَضُرُّهُمْ ۗ وَكَانَ الْكَافِرُ عَلَىٰ رَبِّهِ
 ظَهِيرًا ۗ وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا مُبَشِّرًا وَنَذِيرًا ۗ قُلْ مَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ
 أَجْرٍ إِنْ أَمَنْتُمْ بِشَاءِ أَنْ تَخِذُوا إِلَىٰ رَبِّهِ سَبِيلًا ۗ وَتَوَكَّلْ عَلَىٰ الْحَيِّ الَّذِي لَا
 يَمُوتُ ۗ وَسَبِّحْ بِحَمْدِهِ ۗ وَكَفَىٰ بِهِ يَدِ تَوْبٍ عِبَادَهُ خَيْرًا ۗ الَّذِي خَلَقَ
 السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ثُمَّ اسْتَوَىٰ عَلَى الْعَرْشِ
 الرَّحْمَنُ فَسُئِلَ بِهِ خَيْرًا ۗ وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اسْجُدُوا لِلرَّحْمَنِ قَالُوا وَمَا
 الرَّحْمَنُ أَنَسْجُدُ لِمَا تَأْمُرُنَا وَزَادَهُمْ نُفُورًا ۗ

اور یہ (شُرک لوگ) اللہ کے سوا دوسرے ان کی عبادت کرتے ہیں جو نہ انہیں نفع پہنچا سکیں اور نہ انہیں
 نقصان پہنچا سکیں اور کافر تو اپنے پروردگار کا مخالف ہی ہے * اور ہم نے آپ کو اس لئے بھیجا ہے کہ
 خوش خبری سنائیں اور ڈرائیں * آپ کہہ دیجئے کہ میں تم سے کچھ بھی معاوضہ تو اس پر طلب نہیں کرتا
 ہاں (یہ البتہ چاہتا ہوں کہ) جو کوئی چاہے اپنے پروردگار تک راستہ اختیار کر لے * اور آپ
 کے رب اسے زندہ پر رکھتے جسے کہتے ہیں اور اسکا گناہوں سے توبہ کرتے رہتے اور وہ اپنے بندوں
 کے گناہوں سے خبردار ہے * (وہ) وہی ہے جس نے آسمان اور زمین اور جو کچھ دونوں کے درمیان
 ہے اسے پیدا کر دیا جو دونوں میں پھروہ تخت پر قائم ہو گیا (وہی ہے) رحمن سوا اس کا شان کسی
 جانتے والے سے ہو چکا ہے * اور جب ان سے کہا جائے کہ رحمن کو سجدہ کرو تو کہتے ہیں رحمن
 ہے کیا چیز کیا ہم اس کو سجدہ کرنے لگیں گے جس کے لئے تم ہمیں حکم دو گے اور انہیں اور زیادہ نفرت ہو گئی ہے
 (۵۵/۵۵ تا ۶۰: ۱)

۵۵۔ اللہ کے سوا کسیوں کا پرستش کرتے ہیں جو ان کا معبود ہر کچھ نہ کر " ان کی عبادت سے مانہ نہیں
 اور نہ کرنے سے نقصان نہیں بلکہ ان ان کی پرستش نہ کرنے سے مانہ اور نہ کرنے سے نقصان ہے * کفر و شرک کرنے
 سبب سے کہہ رہا ہے اور وہ کما معادہ کرتا ہے
 (نور العرفان)

۵۷۔ اور (اے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) آپ کو ہم نے محض خوش خبری اور ڈرمانہ کے لئے بھیجا ہے " اور یہ ہماری پرہیزگاری اور آپ کا کچھ ذمہ نہیں کہیں کہ آپ کا کام خوش خبری دینا اور خوف دلانا ہے (حقانی)

۵۸۔ آپ خود کو یہ باور کروادیں کہ میں اس تبلیغ اور خبر خواہی پر کام سے عا و منہ طلب نہیں کرتا بلکہ میری اس کاوش کا مقصد اللہ تعالیٰ کی رضا کا حصول ہے اس تم میں سے جو جانتا ہے راہ راست اختیار کرے۔ (ابن کثیر)

۵۸۔ اور اس ذات پر توکل کیجئے جو ہمیشہ زندہ ہے اور اس پر حوت طاری نہیں ہوتی وہی سب کو شہدے بجاتا ہے اور وہی ہر ایک کا کارساز ہے۔ اس کی حد کرتے ہوئے جسے کمالات بیان ہو سکے ہیں کیجئے "انہ اس کی نعمتوں کا شکر ادا کیجئے وہی ذات اپنے بندوں کے ظاہری و باطنی تقاضوں کے لئے کافی ہے اس کے وہ جو ان پر عطا فرماتے تا۔ ۵۹ اجر و ثواب عطا فرمانے میں کسی کا حصہ نہیں۔ (ردہ البیان)

۵۹۔ وہ ذات جس نے آسمانوں اور زمین کو اور ان دونوں کی درمیان کائنات کو (ایک ونہ ازس کے ساتھ)

پیدا کیا چو دن (کی قدر) میں پھر کشت (لوہیت) پر قائم ہوا۔ یہ آیت سابق آیت کے ضمن میں آئی ہے اور یہی ہے مطلب یہ ہے کہ جب اللہ ہی سب کا خالق اور متصرف کل ہے تو اس پر کھروسہ رکھنا جائز ہے۔ اس طرف

میں ایشا رہے کہ آدمی تمام امور میں تدبیر اور استقامت اختیار کرے کیوں اللہ تعالیٰ نے تعلق کائنات میں تدبیر

اور استقامت اختیار فرمائی۔ "وہی رحمن ہے سرتم اس کو کسی باخبر سے بوجھ دیکھو۔ (وہ تم کو اس کی عظمت بتا دے تا۔ مطلب یہ ہے کہ اگر یہ خوف اللہ پر نظر رحمن کے اطلاق کا اذکار کرتے ہیں تو تم علماء و اولیاء کتاب

سے بوجھ دیکھو وہ تم کو بتائیں گے کہ رحمن کا ہم صنی لفظ اللہ کے انائی کتاب میں مذکور ہے (تفسیر مظہری)

۶۔ جب ان کے کتابے (رحمن کو کہہ کر) کہتے ہیں رحمن کیا ہے کیا ہم کہہ کر لیں جسے تم کہتے "اس کے

ان کا مقصد یہ ہے کہ رحمن کو جانتے نہیں اور یہ باطل ہے جو انہوں نے براہ عبادت کیا کیوں کہ لغت عرب کا

جانتے والا خوب جانتا ہے کہ رحمن کا معنی نہایت رحمت والہی ہے اور یہ اللہ تعالیٰ ہی کی صفت ہے " اور

اس حکم نے انہیں اور بہ کثرت ہر حال "کہہ کا حکم ان کے لئے اور زیادہ ایمان کے دور کی مابعد ہوا۔ (کنز العمال)

لغوی اشارے * ظہیرا : یا اور، پشیمان، حسن و مدد مار * مینہ : چھو اہم علم ہے مذکر کے متعلق ہے * استواء : اس نے مقدمہ کیا اس نے قرار پکڑا، وہ قائم ہوا، وہ کھل گیا

وہ فرمایا وہ سیدھا سیدھا۔ استواء سے ماہنی کا صغیر واحد مذکر غائب۔ استواء کے جب دو

جب اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہیں پشیمان فرمایا

مامل ہوتے ہیں تو اس کے منی دونوں کے سادہ ہونے اور برابر ہونے کے آتے ہیں اور اگر مامل دونوں تو سنبھلے
درست ہونے اور سیدھے رہنے کے منی ہوتے ہیں
(فتاویٰ رضویہ)

فتویٰ رضویہ * وہ پرستش کرتے ہیں صبر و صیتی اللہ تعالیٰ کے بجائے ان اہنام کی جو نفع و نقصان پر مامور
نہیں اور کافر اپنے پروردگار کے مقابلے میں شیطان کا مامور ہوتا ہے * اسے حبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
ہم نے آپ کو خوش فری دینے والا اور عذاب آجرت سے ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے * آپ ان سے
کہہ دیجئے کہ میں تم سے کسی اجر و معاوضہ کا مطالبہ نہیں اور جو چاہے اپنے رب تعالیٰ کا راستہ اختیار
کر لے صراط مستقیم پر تامل نہ کرنا چاہے * (اسے حبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم!) آپ کہہ دیجئے کہ میں تم سے اس
دعوت حق پر ایمان نہ تم سب کی فریادوں کے ہمہیں کچھ اجرت و معاوضہ طلب نہیں کرنا اب جو چاہے وہ راہ
حق اپنالے * (اسے حبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) آپ تو مل کر ہی اس ذات کیلئے ہر چیز میں اپنے
رہنے والے سے کہہ موت یا نسا نہیں اور اسی خالق و معبود کلینا کی حمد و سبحانیت کرتے آئے اس اس
خالق کا اپنے بندوں کے گناہوں سے باخبر ہونا و آفت نازل کرنا ہے * جس نے آساؤں اور آبن اور ان کے
بچے ہیں جو کچھ بے تخلیق زمانا کی بھر ہوہ تمکن پر اعراض پر وہ رحمن ہے اس صفت سے واقف
دو ماہ جو ہر اس سے پوچھ لو * جب ان سے رحمن کے حضور کہہ کر ان کے بات کہی جاتی ہے تو وہ
سوال کرتے ہیں رحمن کون ہے * کیا ہم پر اس کو کہہ کر یہی جسے کے بارے میں تم فرماتے حکم دیتے ہیں
اور وہ زیادہ تفرت کرنے تلخ ہیں

تَبْرَكَ الَّذِي جَعَلَ فِي السَّمَاءِ بُرُوجًا وَجَعَلَ فِيهَا سِرَاجًا وَقَمَرًا مُنِيرًا ۝
 وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ خِلْفَةً لِمَنْ أَرَادَ أَنْ يَذَّكَّرَ أَوْ أَرَادَ شُكُورًا ۝
 وَعِبَادُ الرَّحْمَنِ الَّذِينَ يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْنًا وَإِذَا خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ
 قَالُوا سَلَامًا ۝ وَالَّذِينَ يَبِيتُونَ لِرَبِّهِمْ سُجَّدًا وَقِيَامًا ۝ وَالَّذِينَ يَقُولُونَ
 رَبَّنَا اصْرِفْ عَنَّا عَذَابَ جَهَنَّمَ إِنَّ عَذَابَنَا كَانَ غَرَامًا ۝ إِنَّهَا
 سَاءَتْ مُسْتَقَرًّا وَمُقَامًا ۝ وَالَّذِينَ إِذَا أَنْفَعُوا السَّمْعَ يُسِرُّوا وَأَعْيُنُهُمْ
 كَالْحِجَابِ وَإِذَا عَلِمُوا مِنْ شَيْءٍ فَهُمْ سَامِتُونَ ۝ وَالَّذِينَ يَحْمِلُونَ وِجْرَتَهُمْ
 وَيَكْفُرُونَ بِهَا وَيَكْفُرُونَ أَنَّهُمْ لِغِيَابِ اللَّهِ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ سَوَاءٌ
 كَانُوا فِي السُّبُلِ وَقِيَامًا وَسَجْدًا وَرُكُوعًا ۝ وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ مَالَهُمْ
 سِرًّا وَعَلَانِيَةً يَدُورُونَ ۝ وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ طَائِعِينَ وَمَكْرَهًا
 سَوَاءٌ مِمَّا وَدَّعُوا وَمِمَّا كَرِهُوا لَأَجْرَهُمْ وَقَدْ أَخْرَبَ اللَّهُ قُلُوبَهُمْ
 وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ مَالَهُمْ سِرًّا وَعَلَانِيَةً يَدُورُونَ ۝ وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ
 طَائِعِينَ وَمَكْرَهًا سَوَاءٌ مِمَّا وَدَّعُوا وَمِمَّا كَرِهُوا لَأَجْرَهُمْ وَقَدْ أَخْرَبَ اللَّهُ
 قُلُوبَهُمْ ۝ وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ مَالَهُمْ سِرًّا وَعَلَانِيَةً يَدُورُونَ ۝

بُری بہکت والا ہے وہ جس نے آسمان میں بیروج بناے اور ان میں چراغ رکھا اور چمکتا چاند اور
 وہیں جس نے رات کو دردن کی بدلی رکھی اس کے لئے جو دھیان کرنا چاہے یا شکر کا ارادہ کرے *
 اور رحمن کا وہ بندے کہ زمین پر آہستہ چلتے ہیں اور جب ان سے بات کرتے ہیں تو کہتے ہیں بس سلام *
 اور وہ جو بات کاتتے ہیں اپنے رب کے لئے سجدے اور قیام میں * اور وہ جو عرض کرتے ہیں اے ہمارے
 رب ہم سے بھیر دے جہنم کا عذاب بے شک اس کا عذاب کھلے کا غل * بیشک وہ بہت
 ہی ہر ٹکڑے کی جگہ ہے * اور وہ کہ جب خرچ کرتے ہیں نہ صدقے بڑھیں اور نہ تنگی کریں
 اور ان دونوں کے بیچ میں اعتدال سے یہی * (۶۱/۲۵ تا ۶۷) * ت: ک)

۶۱۔ بُری بہکت والا ہے وہ جس نے آسمان میں بیروج بناے "حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ ہر روز سے کو ایک سب سے
 سیدہ کے سائل ہر روز میں کی قدر بارہ ہے۔ ۱۔ اجل ۲۔ ثور ۳۔ جزا ۴۔ سلطان ۵۔ اور
 ۶۔ سنبہ ۷۔ سیران ۸۔ عترت ۹۔ قوس ۱۰۔ صہ ۱۱۔ دو ۱۲۔ حوت۔ اور ان میں چراغ
 رکھا "چراغ سے یہاں کتاب برادے" اور چمکتا چاند (کنز اللامان)
 ۶۲۔ اور وہ اب ہے کہ اس نے رات کو دردن کو رکھ دوسرے کے سمجھے اور اللہ بنا مالہ ہر سب کچھ

اس شخص کے لئے ہے جو کھمبہ یا شکر کرنا چاہے * ظنہ یعنی رات و دن میں سے ہر ایک دوسرے کا قائم مقام
ہو جائے اس لئے اگر کسی سے دن یا رات کا کوئی عمل فوت ہو گیا ہو تو دن کے عمل رات میں اور رات کے

عمل کو دن میں ادا کر سکتا ہے۔ چاہے نے ظنہ کا ترجمہ کیا ہے مخالف۔ رات اور دن باہم مخالف ہے لہذا
ہی ایسی سیاق ہے اگر سفید۔ اور ادا شکر اور "یا ایہ رب کہ نعمتوں کا شکر ادا کرنا چاہیے۔ (تفسیر مظہری)

۶۳۔ جب انھوں نے الرضیٰ سے (نبی لا ملہم) اور بے تعلقی کا اظہار کیا تو اب انہیں تو یاتنا یا جا رہا ہے کہ
رضیٰ کی معرفت آتے ہیں اسے حاصل ہو سکتا ہے اس کے بندوں کی درخشاسیرت اور دلکش زندگی کو دیکھو

پھر اپنے آوردہ دامن اور بے زور حیروں پر نظر ڈالو خود ہی یہ حقیقت تم پر منکشف ہو جائے گی کہ تم کتنے نااہل
ڈاروش اور نریاں کا رتے جس رحمن کے در اندر اس پر جس سال کرنے سے چہرہ پر یوں نور ہونے لگتا ہے

جب کے حکم کے آتے سر تسلیم خم کرنے سے اور اور اصدق کو یہ یا کیزا ل غیب ہونے لگتا ہے جس رضیٰ کا بھیج
ہوے رسول کے اسوہ حسنہ کو اپنا ~~نفس~~ نفس امارہ نفس حطیہ بنا جاتا ہے اس رضیٰ سے تم دور کیوں کیا

* ان کی جاں میں نہ سفورہ ٹوٹوں کی معرفت کا کوئی نشان ہے نہ سفلی نزالہ والوں کا ائمہ از * جب کو
ان سے جاہلوں جسے گفتگو کرتا ہے کہ وہ الحمد نہیں پڑتے بلکہ سلام کہہ کر اٹھ جاتے ہیں (ضیاء القرآن)

۶۴۔ عباد رحمن وہ ٹوٹ ہی جرات گزارتے ہی اپنے پروردگار کے انہیں اپنے نفس کے حفظ کا کوئی
خیال نہیں وہ سمجھہ کرتے ہی اپنے قدوں پر کڑے ہو کر تیار کرتے ہیں یعنی نماز میں راتیں گزارتے ہیں

۶۵۔ اور وہ ٹوٹ جو اپنی نازوں کے بندہ یا عام اوقات میں کہتے ہیں اے ہمارے پروردگار ہمیں
جہنم کے عذاب سے بے شک اس کا عذاب سزا کا طوق یعنی دائمی مشر اور بدگت لاڑی ہے

۶۶۔ بے شک وہ برا ٹھکانا اور ہی آرام ماہ ہے یعنی برا ہے وہ بیجا جو ان کے ٹھہرے اور اپنے کا بھلائی جہنم
۶۷۔ اور وہ ٹوٹ جنہوں نے خرچ کیا اور حد سے بڑھے نہیں یعنی احسان و کرم کے حد سے تجاوز نہیں کرے

اور تنہا نہیں کہ یعنی تجلیل کے طرح مال کو جھپٹ کر نہیں رکھ دیا۔ اور ہے اور انفاق کے درمیان یعنی خرچ
کردہ ہونگی اور اسراف کے درمیان ہے یعنی دونوں طرفوں کو مد نظر رکھ کر خرچ کیا جائے ان میں کسی کو بلاوجہ

ترجیح نہ دی جائے (ردع البیان)

لغوی اشارے * منیراً: خود روشن اور دوسروں کو روشن کرنا والا یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کہ ذاتِ آدم سے * **خَلْنَةُ** : اُٹا بھیجے آنے والے اصل سے مصدر بہ نسبت فعل کو بنا کر خلت کے حسن
 ہی کسی کے بھیجے آنے کے اور خَلْنَةُ کے حسن میں ثنائی اور دوسرے کے بھیجے آنا * **اراد** : اس نے چاہا ارادہ کیا *
هُونًا : اسم اور مصدر - نرم حال - نرم حال سے جینا یعنی اتر کر شیخی کے ساتھ نہ جینا * **سبتون** : رات گزارنے ہی

منومات نرید * بے حد بلند دبا لا اور برکت والا ہے وہ جس نے آسمان میں عظیم ستارے بناے اور اس

میں ایک چراغ اور روشن چاند بنا یا * وہی ذاتِ مکیا ہے جس نے رات اور دن کو ایک کے بعد ایک
 رو نما کرنے والا بنا یا یہ حقائق اس کے ہی جو انہیں سمجھا اور شکر ادا کرنا چاہے * اللہ رحمن کے وہ
 اچھے اور محبوب بندے ہیں جو زمیں پر عاقری کے ساتھ انکار کے ساتھ چلتے ہیں اور حیا ان سے جاہل گنتو
 کرنا یا الجھنا چاہتا ہے تو بڑا نا محبت محبت نہیں کرتے بلکہ کہتے ہیں سلام ہو * یہ وہی تو ہی جو راتوں
 کو جاگ کر اپنے پروردگاری بارگاہ میں رجوع فرماتے ہیں اس ذاتِ مکیا کے اٹا کبہ ہرگز نہیں
 اور گھر سے ہرگز عبادت کرتے ہیں * اور یہ معروف سنات لیچر دعا کرتے ہیں کہ اے ہمارے پائنتہام
 ہمیں عذاب جہنم سے دور رکھا : کیوں کہ یہ عذاب بڑا سببہ کن ہے * یقیناً دو درخ بہت
 برا ٹھکانہ اور صدمہ ہے * جب وہ قرع کرتے ہیں تو اللہ ال کے ساتھ خرچتے ہیں نہ اسراف کرتے ہیں

اور نہ نجاست سے کام لیتے ہیں *

وَالَّذِينَ لَا يَدْعُونَ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ وَلَا يَقْتُلُونَ النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ، إِلَّا بِالْحَقِّ وَلَا يَزْنُونَ ^ط وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ يَلْقَ أَثَامًا ^{لا} يُضْعَفُ لَهُ الْعَذَابُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَيَخْلُدُ فِيهِ مُهَانًا ^ط إِلَّا مَنْ تَابَ وَآمَنَ وَعَمِلَ عَمَلًا صَالِحًا فَأُولَئِكَ يُبَدِّلُ اللَّهُ سَيِّئَاتِهِمْ حَسَنَاتٍ ^ط وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ^ط وَمَنْ تَابَ وَعَمِلَ صَالِحًا فَإِنَّهُ يَتُوبُ إِلَى اللَّهِ مَتَابًا ^ط وَالَّذِينَ لَا يَشْهَدُونَ الزُّورَ وَإِذَا مَسُّوا بِاللُّغُومِ ^{لا} وَإِذَا كُرِمُوا ^ط

اور وہ جو اللہ کے سوا کسی اور معبود کو نہیں لیکارتے اور نہ اس جان کو قتل کرتے ہیں کہ جس کو اللہ نے حرام کر دیا ہے مگر حق سے اور نہ وہ زنا کرتے ہیں اور جو ایسا کرے گا تو سزا کا مستحق ٹھہرے گا۔ اس کے لئے قیامت میں وہ جہنم عذاب میں رہے گا اور اس میں سداً خوار ہو کر بیٹھا رہے گا۔ مگر جو توبہ کرے اور ایمان لائے اور اچھے کام بھی کرے تو اللہ ان کی برائیوں کو نیکیوں سے بدل دیا کرتا ہے اور اللہ غفور الرحیم ہے۔ اور جس نے توبہ کر لی اور نیک کام بھی کرنے لگا تو وہ (اور اسل) اللہ کی طرف رجوع کرتا ہے۔ اور وہ جو جھوٹی گواہی نہیں دیتے اور وہ جو کبھی بیسودہ جگہ پر گزرتا ہے تو نہ بھیس کرے اور نہ جاہل ہے۔

(۶۸/۲۵ تا ۷۲ * ح: ۷)

۶۸۔ ان صفات ذمیہ کا ذکر کہ جن کی اولاد اللہ سے خدا سے رحمن کے شہدوں کا دار میں پاک ہے ان میں سرفہرست شرک ہے۔ قتل ناحق کا دوسرا درجہ ہے اس کے بعد زنا ہے۔ دوم جاہلیت میں یہی چیزیں غر و اضمحار کا سبب سمجھی جاتی تھیں وہ اپنی صلاح و منجرت شرک میں سمجھتے تھے، قتل و غارت گری کو شجاعت اور بہادری کی علامت سمجھا جاتا تھا اور زنا کا رد انج اس قدر عام تھا کہ پیشہ دروغداری اپنے آپ کو فطوریہ خصوصیت سے لہرا لہرا کر دعوت عام دیا کرتی تھیں اور بے حسی کا عالم تھا کہ اس کھلی بے حیائی پر کبھی کسی کی حسرت یا ندامت نہ تھی۔ اس ماحول میں ان مردانہ سے بچنا بہت ہی اچھا ہے۔ اسی لئے ان

جماع سے سختی کو تمام درجہ میں بیان کیا گیا ہے (صیغہ انقرانی)

۶۹۔ بڑھا یا جائے گا اس پر عذاب قیامت کے دن "یعنی وہ شرک کے عذاب میں بھی گرفتار ہوگا لہذا ان حدیثوں کا عذاب اس عذاب پر اور زیادہ کیا جائے گا۔ اور ہمیں اس ذلت میں رہنے کا۔ (کنز العمال)

۷۰۔ وہ گرت مستثنیٰ ہیں جنہوں نے (شرک) سے توبہ کر لی اور ایمان لے آئے اور تمہیک اعمال کئے انہی کی باتوں کو اللہ تعالیٰ نیکیوں میں تبدیل کر دے گا ﴿اللہ تعالیٰ توبہ کے بعد انسان کو تڑپتے گناہوں کو مٹا دے گا اور ان کی جگہ اُس قدر برے اعمال کو اٹھائے گا کہ قائم فرمادے گا۔ یعنی حالت شرک میں کئے ہوئے برے اعمال کو جگہ حال اسلام میں کئے ہوئے اچھے اعمال کو اٹھائے دے گا شرک کو توحید سے مومنوں کے قتل کو حرام بشرکین کے قتل سے اور زنا کو عفت

دیا کی گواہی میں بدل دے گا۔ اللہ تعالیٰ توبہ کے بعد انسان کو تڑپتے گناہوں کو مٹا دے گا ان کی جگہ اُس قدر برے اعمال کو اٹھائے دے گا کہ قائم فرمادے گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "قیامت کے دن اگر شخص کو اس کا اعمال نامہ دیا جائے جو نہیں وہ اعمال نامہ کا ماہر ہی حمد پڑھے گا تو اس کے فیصلہ برے ہونے لگسے (مگر) وہ اعلیٰ اعمال نامہ کے نیچے کے دنہی معاملات کو دیکھے گا تو اس میں اتنی نیکیاں دکھائی دیں گی پھر جو باہر کی حمد کو دیکھے گا تو اس میں ستر چہرہ ایسا نیکیوں سے تبدیل ہو چکے ہوں گی ﴿اللہ تعالیٰ بہت حد تک برے اعمال کو مٹا دے گا اور ان کی جگہ اچھے اعمال کو اٹھائے دے گا۔ توبہ کے بعد بھی اور بخیر توبہ کے بھی (تفسیر مظہری)

۷۱۔ اور وہ تائب ہوتا ہے تمام گناہوں کے ترک کرنے پر مطلقاً رجوع کرتا ہے لہذا ان کے ارتکاب پر مادم ہوتا ہے اور نہ تکبیر عمل کرتا ہے یعنی اپنی تڑپتے گناہوں کو مٹا دے گا اور ان کی جگہ اچھے اعمال کو اٹھائے دے گا کہ وہ ان اعمال کے ساتھ جوئے گا اللہ تعالیٰ کی طرف۔ غلطیوں میں رجوع اور سب سے زیادہ اللہ تعالیٰ کے ہاں کہ وہ عذاب الہی کو مٹا دے گا اور اجر و ثواب کو حاصل کرے گا۔ (روح البیان)

۷۲۔ "وہ ٹوٹ ویسے ہی کہ بیسودہ باتوں میں شامل نہیں ہوتے اور جب وہ لغو شیعوں کے پاس سے گزر جاتے ہیں تو خود ان کے ساتھ گزرا جاتے ہیں۔ یعنی لغوی نیچے کئے ہوئے سلامت و امان سے ان شیعوں سے گزرا جاتے ہیں۔ ان بیسودگیوں کی طرف خود سے شیعوں ہوتے ہیں نہ عامیوں کا تحقیر کرنے خواہ مخواہ اپنی بڑائی اور تقدس کا اعلان کرتے ہیں۔ "یشھدون الزور" کے دوسرے معنی "عمولاً گواہی دیتے ہیں کہ تمہارے لئے ہیں۔

امام ہادی نے لکھا ہے کہ زور کا استعمال کذب کا معنی میں اکثر ہوتا ہے۔ "ادامرو" انہی دامن بجا کر گزرا جاتا ہے۔ باللغو یعنی پر وہ لہجہ مستحذ ہے جو بچنے کے قابل ہوتا ہے (تفسیر ماہرین)

لغوئی اشارت * **بیر لوزن** : زنا مصدر۔ منافی وہ زنا نہیں کرتا * **بلیق** : وہ باپ سے ما * **اثاماً** :
 گناہ، حجازاً عذاب کہہ سکتے ہیں * **مُحْصَاً** : ذلیل کیا ہوا * **تاب** : اس نے توبہ کی وہ پھر آیا،
 وہ گناہ سے باز آیا، وہ توجہ ہوا، اس نے صاف کیا * **مَسَاً** : بیکل توبہ، حقیقی توبہ * **زور** : جھوٹا
 * **مُتْرَد** : وہ گزرتے ہیں وہ گزرے * **کراماً** : بزرگانہ انداز سے، شریفانہ، عزت والے بزرگ (لوقا)
سفریات زریہ * جو اللہ کا سوا کسی کا پرستش نہیں کرتے اور نہ قتل کرتے انہیں جن کا قتل حرام ہے اور
 نہ زنا کا ارتکاب ہوتے ہیں لیکن جو ایسے کام کرے و اس کا سزا پانچ ماہ دوپہر کی سزا کر دی جائے گی
 اس کے لئے اور محنت عذاب دو گنا ہو گا اور وہ ہمیشہ اس عذاب ذلت و خواری میں رہے گا
 مگر وہ جس نے توبہ کی ایمان لایا اور اچھے کام کئے تو اللہ تعالیٰ اس کے گناہوں کے سبب سے
 حسانت سے اللہ تعالیٰ بخشے والا ہے ہاں یہ ۵ اور جس نے صدقہ دل سے توبہ کی اور اعمال صالحہ
 کئے اور اللہ تعالیٰ سے رجوع ہو گیا جب کہ رجوع ہونے کا حق ہے ۵ اور جو جھوٹی توبہ نہیں دیتے
 کسی لغو سے پروردہ چیز اقباع محفل سے آراں طرف ترجمہ کے بغیر بڑے ماہر و ماہر انداز سے گزرا جائے ہیں

وَالَّذِينَ إِذَا ذُكِرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ لَمْ يُخَجَّرُوا عَلَيْهَا صُمًّا وَعُمْيَانًا ۝ وَالَّذِينَ
 يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّاتِنَا قُرَّةَ أَعْيُنٍ وَاجْعَلْنَا
 لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا ۝ يَجْزُونَ الْخُرْفَةَ بِمَا صَبَرُوا وَيُلَقَّوْنَ فِيهَا مَحِيَّةً
 وَسَلَامًا ۝ خُلِدْنَ فِيهَا حَسَنًا مُسْتَعْرًا أَوْ مُعَامًا ۝ قُلْ مَا لِيُغَيَّبُوا
 بِكُمُ رَبِّي لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ لَفَعَدَّ كَذِبًا لَكُمْ فَسَوْفَ يَكُونُ لَنَا مِثْلًا ۝

اور وہ جب انہیں نصیحت کی جاتی ہے ان کے رب کی آیات سے تو نہیں گریز کرتے ان پر بہرے
 اور اندھے ہو کر اور وہ جو عرض کرتے رہتے ہیں کہ اے ہمارے رب! مرحمت فرما ہمیں
 ہماری بیویوں اور اولاد کی طرف سے آنکھوں کا ٹھنڈک اور بنا ہمیں پرہیزگاروں کے لئے پیشوا
 ہیں وہ (فوش نصیب) ہیں جن کو بدلہ ہی ملے گا (حب کا) بالافغانہ ان کے صبر کرنے کے باعث
 اور ان کا استقبال کیا جائے گا وہاں دعاء و سلام سے وہ ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے اس میں بہت
 عمدہ ٹھکانا اور تیس ماہ ہے آپ فرمائیے کیا پروردگار ہے عبادت سیرے رب کو اگر تم اس
 کی عبادت نہ کرو۔ اور تم نے (قرآن) حبسلا نام شروع کر دیا۔ تو یہ حبسلا نام سے لے کر کا ہمارا بنا رہے۔
 (۲۵/۴۳ تا ۴۷ * ت: ص)

۳۷۔ جب ان کو آیات الہی سنائی جاتی ہیں تو ان پر اندھے بہرے ہو کر نہیں گریز کرتے جب کہ منافقین
 دکھانے کے لئے ایسے ہی بلکہ بصیرت اور سمجھنے اور سننے کی حالت میں ان پر گریز کرتے ہیں ان سے امر میں نہیں آتے (۴۰)
 ۴۱۔ وہ لوگ جو اللہ تعالیٰ سے ایسی اولاد کی تمنا کرتے ہیں جو اللہ وعدہ لائے ہوئے ایک کی فرمانبرداری اور عبادت
 گزار ہوں تاکہ ایسی صالح اولاد کو دیکھ کر دنیا و آخرت میں ان کی آنکھیں ٹھنڈی ہوں۔ حضرت حسن
 علیہ السلام نے فرمایا۔ اس سے مراد بیوی بچے معاف اور دوست اعیان کی طرف سے اطاعت الہی کا اظہار ہے
 اللہ کی قسم! ایک مسلمان کے لئے اس سے بڑھ کر کوئی چیز آنکھوں کو ٹھنڈا کرنے والی نہیں کہ اس کے اہل و عیال
 معاف اور دوست اللہ تعالیٰ کے فرمانبردار ہوں۔ دعائے آخری الفاظ کہ "واجعلنا للمتقین اماما" یعنی

ہمیں نے صرف ہدایت یافتہ نیا ملک ہدایت کی راہ پر چلنے والے عبد اللہ کی دعوت دینے والا بنا لینی
عباد الرحمن کی یہ خواہش ہے کہ ان کی اولاد بھی ان کا نقش قدم پر چلے ان کی طرح اللہ کی عبادت گزار ہو
اور ان کی ہدایت کا نفع دوسروں کو بھی پہنچے۔ (اس کی کثیر تکرار)

۵۔ خرابیے جاہلیئے بالا خانوں سے بہ سبب اس کے کہ انہوں نے جبر کیا۔ انہی بالا خانوں سے ملے ہیں
ملائکہ کی طرف سے یعنی ملائکہ ان کا تحیہ سے استنبال کرتے ہیں اور سلام سے۔ یعنی ملائکہ کرام ان کے
پاس آکر السلام علیکم کہتے ہیں اور ان کی درازی عمر کا دعائی کرتے ہیں۔ تحیہ و سلام میں درازی عمر اور سلامتی
از آفات کا دعائی ہے۔

۷۔ ان کا یہ حال ہے کہ وہ نہ تو مریاٹے اور نہ ہی بالا خانوں سے نکالے جاہلیئے بہتر میں ہیں وہ بالا خانوں
وہ کھلنے کی جگہ اور قیام گاہ ہونے کا حیثیت سے یعنی وہ قرار گاہ بہتر سے بہتر ہوئی۔ (روح البیہ)
۷۔ اللہ اتم کو سپرد کرنے کی کیا پروا ہو گی اگر تمہاری عبادت اور طاعت (مقصود) نہ ہو گی۔ یعنی اس نے
تم کو اپنی عبادت کے لئے تمہارا کیا ہے۔ اگر تم احکام خداوندی کو جمعاً سمجھتے ہو تو عنقریب (اب سمجھنا)
تمہارے لئے دہاں جان بڑھائے گا۔ یہ کتنا ایک کوفتہ ہے۔ اللہ نے اس لئے کہ ذریعہ سے تم کو اپنی توحید و عبادت
کی دعوت دی مگر تم نے دعوت کو قبول نہیں کیا اور اجنبیت ہی داخل کرنے کا سرد ماں کس طرح دے گا

نتیجہ یہ کہ تمہاری یہ تکذیب تم کو چھیڑے گا۔ تو رب کی توفیق نہ دی جاوے گا اعمال کا پاداش تم کو ملے گا۔ (تفسیر طبری)

لغوی اشارے * **يُخْرِؤْا** : وہ نہیں گریزے * **صَمٌّ** : بہرے * **عُصْبِيٌّ** : اندھے * **هَب** : عطا کرنا
ذریعہ : اولاد * **قُرَّةٌ** : آنکھ کا خشکی برادر سرد ملک * **كُنْفَةٌ** : **الغرفة** : مکان کی بلندی

شیرل، اور نیا مکان، مراد حبت میں خاص منزل * **بِحُجَّتِهِ** : سلام، دعلے خیر، دعائے زندگی حیات سے مافوق *
لِحَبْوٍ : (شیرل) پرواہ نہ کرنا * **لِزَامًا** : ہمیشہ ساتھ رہنے والا۔ حبت جانے والا، موت، سفند (لق)

سفراتِ نزیہ * جو کہ جموں کو اب نہیں دے۔ وہ جب بیسودہ اور توفیر کو دیکھتے ہیں تو آج کے لغز و ماسے آئے بڑھ جائیں
جب ہدایت رہائی سنائی جاتی ہے اور وہ بیروں کی طرف لڑ نہیں رہتے بلکہ سجدہ کر غور سے رُوح کرتے ہیں اور بارگاہ الہی میں عرض کرتے ہیں کہ ایمان دیندا اور

صالحیت میں ہمارے اہل و عیال کو ہمارے آنکھوں کے ٹھنڈک اور تیر پڑ ماروں کا ہمیں راہ ہر بنا۔ یہی وہ ہیں جنہیں صبر کے عوض حبتی حملوں مانا گیا
سے نوازنا جاتے تھا جہاں ملائکہ سلام دعا سے نوازتے ہیں اور ان میں نہیں ہنسی کی راہ اور بچے گا وہ عمدہ ترس قلبیہ اور اگر تم
نہ کرتے تو پیر در دما مطلق ہوا نہ کرتا۔ تم نے تکذیب کی لہذا اس کی سزا تمہیں عنقریب چٹ جانے والی ہوگی۔